

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1957. április 28. 17 óra 55 perc

A III. kerületi munkásörnség zászlóavatási ünnepe
1957. április 28.

Vasárnap délelőtti zászlóavatási ünnepséget tartottak Obudán. A nemzetiszínű és vörös zászlókkal övezett emlektátrumban nyugtatták át az Miklós Ujlaki Tűzoltóár szobori ajándékukat - egy hatalmas vörös lobogót - a kerület munkásör- zászlóaljának.

A beszemélyvőny elő felsorakozott munkásöröket Molnár Ernő, az MSZMP III. kerületi intéző bizottságának elnöke, Tóbiás Mihályné, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, valamint a KISZ-szervezet és a honvédség képviselői üdvözölték. A zászlót Lakatos Ernő, a munkásör- zászlóalj parancsnoka vette át. Igéretet tett arra, hogy a zászlóalj, ha kell, fegyverrel védi meg a munkáshatalmat.

Ezután a Szállítóberendezések Gyára, az Obudai Hajógyár, a többi III. kerületi üzem és vállalat képviselője erősítette a lobogó rudjára a zászlószerkezetet.

A bans "sleges ünnepség az Internacionális hangjával ért véget. /MTI/

V É G E .



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. április 29. 6 óra -- perc

Több mint tízezer selyemhernyó-tenyésztő kötött termelési szerződést

1957. április 29.

A Selyemtermeltető Vállalat az idén szélesebb alapkra helyezi a selyemhernyótenyésztést. Az elmúlt évben nyolcezer-kilencezer tenyésztővel kötöttek termelési szerződést, az idén ezt a számot tízenétezerre kívánják növelni. Addig több mint tízezer selyemhernyó-tenyésztővel állapodtak meg, s úgy tervezik, mintegy háromszázötvenezer kiló selyemhernyógubót váltanak be.

A múlt évben részt vettek a tenyésztésben az uttörők is, és mintegy tízenétezer kiló gubót adtak át a beváltóhelyeknek, amiért 45.000-50.000 forintot kaptak. Az idén ugyancsak lehetőséget nyújtanak az uttörőknek arra, hogy bekapcsolódjanak a jól jövedelmező munkába. /MTI/

A Madártani Intézet felhívása

1957. április 29.

A madárvonulás csaknem teljesen befejeződött, csupán néhány, a hűség iránt érzékenyebb rovarvő faj: a sarlóscsiga, a sárgarigó, a légykapó marad még el, de a tartós meleg idő ezeket is egyik napról a másikra meghozhatja. A korábban érkezett madarak és a nálunk áttelelők már nagyrészt tojásaikon ülnek. A haznos madarak védelme most különösképpen szükséges. Erről az 59/1954./IX.9./ számú minisztertanácsi rendelet intézkedik azzal a céllal, hogy a mezőgazdasági terményeinket, gyümölcsfáinkat, erdeinket pusztító rovarkárttevők természetes ellenségei, a rovarvő madarak minél nagyobb számban elszaporodjanak. Sajnos e fontos közérdekű rendeletet nem mindenütt hajtják végre. A Madártani Intézet ezúton hívja fel a nagyközönség figyelmét, hogy különösen a fészkelési időben a vadászatra jogosított erdészek, vadőrök és vadászok kivételével mindenkit akadályozzon meg a madárpusztításban, fészekraklásban, madártojászedésben, s ha kinézet tapasztal, jelentse az illetékes erdészen, vagy a rendőrségnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1957. április 29. 6 óra 05 perc

Rekordtermés lesz spárgából

1957. április 29.

paraj

A Sínatlepi Állami Gazdaság kertészeti osztályánál, sóska és melegágyi rotok mellett az utóbbi napokban folyamatosan szállítanak spárgát a fővárosi piacokra. A háromholdas spárgatelepről a gazdaság főnöke munkacsoportja előbb 60-70, majd 80-100 kiló, legutóbb pedig már 140 kiló spárgát szedett. Az egyre fokozódó spárgaszüretből arra következtetnek, hogy az idén hét-nyolc mázsás holdankénti rekordtermés várható. /MTI/

Havonta ezer új fogyasztót kapcsolnak a gázellátásba

1957. április 29.

A meggyorsult lakásépítkezések, s a lakásleválasztások folytán megnőtt a fővárosban a gázfogyasztók száma. A tanácsnál megszüntették a gázmérőszerezési engedélyek kötelező kikérését, a Gázkészülék Gyárban pedig megindult a gázmérők gyártása, így aki akarja, sokkal egyszerűbben, könnyebben, gyorsabban bevezetheti lakásába a gázt.

A Fővárosi Gázszolgáltató Vállalat márciusban a szokásosnál sokkal többet, ezer új fogyasztót kapcsol be a gázellátásba, főként az Üllői uti, a Fiasztvuk utcai új lakótelepeken, ezenkívül városszerte a helyreállított, vagy leválasztott lakásokban. Az igénylők számát figyelembe véve, áprilisban és májusban ugyancsak ezer-ezer új fogyasztóhoz vezeték be a gázt. /MTI/

Csaknem száz hektoliter hegyaljai bor lesz a budapesti ipari vásáron

1957. április 29.

A május végén megrendülő budapesti ipari vásáron Borsod megyét a "legismertebb nagykövet", a tokaji bor képviseli. A hegyaljai bortermelők Erdőbényéről, Tálláról és Tokajból csaknem száz hektoliter minőségileg kifogástalan bort, főként száraz szamorodnit küldenek és bocsátanak áruba. Az izre, zamatra és jellegre a "tokaji" fogalmának leginkább megfelelő borokat már most megfelelően külön tárolják, hogy eredeti minőséggel kedveskedhessenek a pesti borivóknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1957. április 29. 6 óra 10 perc
Átlagosan hater ezer forinttal csökkentik egy-egy lakás építési költségeit a Róna utcai lakásépítők

1957. április 29.

A 43.számú Építőipari Vállalat dolgozói hasznos tervet dolgoztak ki a Róna utcában épülő 496 lakás építési költségeinek csökkentésére. A beruházókkal közösen kiszámították, hogy a legszigorúbb takarékosági szabályok megtartásával egy-egy lakás építésénél átlagosan hater ezer forintot takaríthatnak meg.

A gazdaságos építkezés azonban elsősorban az építkezés fizikai dolgozóin, a brigádokon múlik. Így a műszakiak költséges csökkentési tervüket a vállalatnál hat-nyolc éve dolgozóakra, a munkahely törzsgárdájára építették. Az építkezés középpontjában modern háberestelepelt állítottak fel, a kőművesek munkahelyére csőszelőzeton jut a malter, nincs szükség szállító, kiszolgáló erőkre. A lakóépületek, a lakások vakolását géppel végzik. A vakolópisztoly fejét átalakították. A szórófej csak a megkívánt réteget ontja a falra, ami esetleg mégis lehull, azt az alul elhelyezett pallókról összeszedik, s újból felhasználják. A kőművesek általánosságban 420 egész téglából húznak fel egy köbméter falazatot. Az itt dolgozó Meretsi József és Csérgő János brigádjainak csak 390 egész téglára kell egy köbméter falhoz, mert a fél és a háromnegyedes darabokat is felhasználják.

A Róna utcai lakásépítők az idén 496 lakást adnak át a környék dolgozóinak. Az előzetes számítások szerint ebben az évben csaknem három millió forintot takarítanak meg. /MTI/

Lakások lesznek a volt minisztériumi épületben

1957. április 29.

A nagyfokú lakásihiány enyhítésére lakásokká alakítják át az Állami Gazdaságok Minisztériumának két épületét. A 44.számú Építőipari Vállalat dolgozói terven felül vállalták az átalakítást. A volt minisztérium két épületében negyven-negyven két- és háromszobás, összközműves lakás lesz. A munkát májusban kezdik meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1957. április 29. 6 óra 15 perc

A Balatonon lesz az első kőlesőn vikendtelep

1957. április 29.

A Belkereskedelmi Kőlesőző Vállalat az idén felépíti első vikendtelepét a Balatonon. Ötven kővelmes kis házikót állítanak fel. Egy-egy házban négy rekviény, vízvezeték, villany és főzőalkalmatosság lesz. Az árakat méltányosan állapítják meg. Az előzetes számítások szerint a bérleti díj jóval olcsóbb lesz, mint a szállodai árak az elő- vagy utószézonban. A vikendtelep helyét a Balatoni Intézőbizottság rövidesen kijelöli. /MTI/

Külföldről is érkezik rajz a nők divatpályázatára

1957. április 29.

A Verseny Állami Aruház márcsól hónappal ezelőtt hirdette meg a nők divatpályázatát. Azóta már több mint ezer-öttszáz kiskosztüm, délutániruha, kifestői rajza érkezett. A pályázat iránti nagy érdeklődést az is bizonyítja, hogy már külföldről is kaptak rajzokat. Így például a csehszlovákiai Partizankeből Marija Komrová több modellel pályázott. Az aruház a rajzokat június közepéig fogadja el. /MTI/

PVC-üzem épül

1957. április 29.

Műanyagiparunk fejlesztése szükségessé tette, hogy az egyik alapanyagát, a polivinilchlorid lisztet magunk készítjük. Ezért a Hungria Vegyiművekben megkezdték egy PVC-lisztet gyártó üzem építését. Az új létesítmény a jövő évben készül el és évente háromszáz tonna alapanyagot gyárt majd. A szakemberek véleménye, hogy a beruházás összege egy éven belül megtérül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1957. április 29. 6 óra 20 perc

Magyar siker a hollandiai nemzetközi fotó-kiállításon

1957. április 29.

Nemrég zajlott le a világ fotóriportereinek nagy-szabású kiállítása Hollandiában. A "World Press Photo 56" című kiállításon magyar siker is született, a sportkategoróriában Komlós Tibor, a Magyar Fotóművészek Szövetségének tagja második díjat nyert "Zatopek és Inaros" című felvételével. /MTI/

Dunai eszpresszó - csak "vizi vendégeknek"

1957. április 29.

Az Óttermi és Büfé Vállalat meglepetést készít elő a nyárra a strandolóknek. Két uszó eszpresszót bocsát a Dunára. Ezek a vízi alkalmatosságok a strandolók között is kikkének. A kis hajókon eszpresszógép, jászekrény és büfé van. A hajókon nem lehet helyet foglalni, csak "vizi vendégeket" szolgálnak ki. Az uszó-eszpresszók szombaton és vasárnap a Római part és a Lupa sziget közötti Duna szakaszt járják. /MTI/

Tízezer kiló fagyalt május elsejére

1957. április 29.

A munka ünnepének napján a főváros több pontján zenekarok, művészeti csoportok, sportesemények szórakoztatják majd a dolgozókat. Azért, hogy jól érezzék magukat az ünneplő munkások, az élelmiszeripar elegendő hűtőtről, fagyalttról, sörrel, üdítőitalról gondoskodott. A fagyaltgyár erre az alkalomra tízezer kiló fagyaltot készít, de mint a vezetők mondták, ha szükséges, ennek a mennyiségnek a háromszorosát is adhatják a kereskedelemnek. Ezenkívül többtízezer palack bambit, málna-, citrom-, eper- és narancsszörpöt hoznak forgalomba. /MTI/

--- /valamint



MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1957. április 29. 6 óra 25 perc

A hét könyvei

1957. április 29.

Állami Irodalmi és Művészeti kiadó
Bukarest

	fűzve	kötve
Szentimrei Jenő: Szentgyörgyi István élete és művészete. 2. kiad. 216 o. 13 t.	--	20.-

Bibliotheca Könyvkiadó

Goldoni: Mirandolina. Vigjáték. 106 o. 2. t. /Népszerű drámák 28./	--	10.-
Miles: Csillagokkal takaróztam. Utleírás. 250 o. 10 t. /Világjárók 6./	--	23.50

Európa Könyvkiadó

Bates: A Jacaranda-fa. Regény. 255 o.	--	16.-
A Föld Szépe. Albán népmesék. 241 o.	--	13.50
Rostand: Cyrano de Bergerac. Színmű. 3. kiad. 210 o.	--	21.-

Ifjúsági Könyvkiadó

Kittenberger Kálmán: A Kilina-Ndzsárótól Nagymarosig. 2. kiad. 282 o.	--	19.-
---	----	------

Kossuth Könyvkiadó

Bebel: A nő és a szocializmus. XXXI. 567 o.	--	36.-
Erenburg: Szükséges felvilágosítás. 47 o.	2.-	--
Traven: Aranyások. Regény. 287 o. /Tarka könyvek/	4.-	--

Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó

Ladó László: A gazdaságos belső szállítás. 222 o. 12 t.	30.-	--
Olt István: Voyage autour du commerce extérieur. /Utazás a külkereskedelem körül/ 315 o.	--	48.-

Magvető Könyvkiadó

Baudelaire: A ronlás virágai. Versek. 420 o. 5. t.	--	38.50
Illés Endre: Krétarajzok. 554 o.	--	32.50
Tersánszky J. Jenő: Viszontlátásra, drága... Össze gyűjtött kisregények. 557 o. 1 t.	--	33.-

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1957. április 29. 6 óra 30 perc

/A hét könyvei. . . folyt.,

Medicina Könyvkiadó

	fűzve	kötve
Hetényi Géza: A gyomor betegségei. 6. kiad. 31 o. /A gyakorló orvos könyvtára/	3.-	--

Mezőgazdasági Könyvkiadó

Becze József - Lukács Károly - Zilahy András: A hidegvérű ló tenyésztése. 218 o. 1 t.	24.-	--
Gaál László: A juhtej termelése és feldolgozása. 222 o.	20.-	--

Móra Ferenc Könyvkiadó

Szalotnai Rezső: Kempelen, a varázsló, 370 o. 8. t.	--	22.-
---	----	------

Művelt Nép Könyvkiadó

Úgyes kezek /Ezernester/ Irták: V.F. Kulicsenko, K.F. Sirina, stb. 360 o.	--	25.-
---	----	------

Sport Könyvkiadó

Jeney László - Kárpáti György: Melbourne - Miami - Margitsziget /Két olimpiai bajnok élményei/ -- elbeszélése nyomán írta Peterdi Pál. 127 o.	5.-	--
---	-----	----

Szépirodalmi Könyvkiadó

Laczkó Géza: Noémi fia. Regény. 347 o. 1 t.	--	22.-
---	----	------

Terra Könyvkiadó

Hauff: Der Affe als Mensch. Unokaöcsém a majom. Elbeszélés. 50 o. /Kétnyelvű kiskönyvtár 1/	4.-	--
---	-----	----

/MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1957. április 29. 11 óra 20 perc

Szerkesztőség figyelmébe!

Április 28.-i, B 14. kiadás első hirtel első bekezdésének utolsó sorában a név helyesen: Leninszkaja K u z n y i c a.

Az utolsó bekezdés alulról számított ötödik sorában az utolsó név helyesen: H á n e r J ó z s e f.

Az alulról számított negyedik sorban: Brutó János, az építőipari szakszervezet f ő t i t k á r a. /MTI/

Gépi és lövontatású burgonyaszedőgépeket gyártanak Nyiregyházaán

1957. április 29.

A Nyiregyházi Mezőgazdasági Gépjavító Vállalat dolgozói megkezdtek a Zetor vontatású, hidraulikus emelővel felszerelt burgonyaszedőgépek sorozatgyártását. Az eddig ismert gépek közül - mint azt az előzetes kísérletek mutatták - ez a típus felel meg leginkább a szabócsi homokos talajviszonyoknak. Napi teljesítménye négy hold. Még ez évben száz darabot készítenek belőle, az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek részére. Tekintve, hogy a megyében nagy területen, mintegy nyolc ezer holdon termelnek burgonyát, a vállalat dolgozói egy kisebb teljesítményű, lövontatású szedőgép gyártására is rátérnek. A tervrajz már elkészült, s a második negyedévben megkezdik a sorozatgyártást. Előreláthatólag a háromezer-öttszáz-négyezer forintba kerül majd a napi két hold teljesítményű, új gép. /MTI/

A Magyar Televízió

1957. április 29.

kísérleti adásai 1957. április 30-tól az eddigi 18.30 helyett 19.00 órákor kezdődnek. Műsor 1957. április 30-án 19.00 órákor:

- 1./ "Májusi köszöntő" Beszélgetés régi május elsőjéről,
- 2./ "A folyamok dala" Joris Ivens dokumentum-filmje.

x x x

1957. május elsőjén délelőtt a Magyar Televízió közvetíti a Hősök teréről a május elsőjei felvonulást és a nagygyűlést, amelyen Kádár János, a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnöke mond ünnepi beszédet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1957. április 29. 11 óra 50 perc

Üzlethelyiség nem adható el - Fontos intézkedés az üzlethelyiségek kiutalásáról

1957. április 29.

Az utóbbi időben több esetben előfordult, hogy a kívándorolni szándékozó, vidékre költöző, vagy bármilyen egyéb címen az üzletet elhagyó magánkisiparosok, vagy kiskereskedők távozásuk előtt eladják az üzletük berendezési tárgyait a helyiséggel együtt. Másik formája az üzlet eladásának az, hogy közvetlenül a távozás előtt albérlőt vesznek a helyiségbe, akitől lelépést kérnek.

Miután ezzel kapcsolatban számos panasz hangzott el, az ilyen esetek további elkerülése érdekében a Fővárosi Tanács végrehajtó bizottsága intézkedést adott ki, amely szerint a helyiségek kötött gazdálkodás alá tartoznak és így azok eladása - bármilyen címen - tilos. A berendezés megvásárlása nem jelenti azt, hogy a vásárló a helyiségnek is birtokába jutott. Ugyanez vonatkozik a kisiparos, a kiskereskedő megüresedő üzlethelyiségére akkor is, ha közvetlenül távozása előtt albérlőt fogad be üzletébe.

Minden olyan helyiséget, amely magánosok részére kiutalható, meghirdetnek és az összes igénylők közül jelölik ki az új bérlőt. Minden kerületi tanács végrehajtó bizottságán belül külön bizottság működik, amely javaslatot tesz az igazgatási osztálynak a bérlő kijelölésére.

Amennyiben magános üzletberendezést vásárol, illetve albérlőként a helyiségbe beköltözik, számolnia kell azzal, hogy az üzlethelyiséget a főbérlő távozása után esetleg más igényjogosult kisiparos, vagy kiskereskedő kapja meg. Számolnia kell azzal is, hogy a helyiséget esetleg közületi célból veszik igénybe.

A Rákóczi ut VII. kerületi oldalának egy részét árkádosítják. Ennek során bizonyos számú üzlethelyiséget meg kell szüntetni, illetve az ott működő bérlőket más helyen kell elhelyezni. A IX. kerületben, az Üllői úton több házat lebontanak és ezeket a bérlőket is másutt kell elhelyezni. Ezért szükségessé vált, hogy a belső kerületekben felszabadítható üzlet- és műhely-helyiségeket elsősorban erre a célra használják fel.

A Fővárosi Tanács vb. elnöke ezzel kapcsolatban a következőkben intézkedett: Az V., VI., VII., VIII. és IX. kerületben felszabaduló üzlet- és műhely-helyiségeket /pincék kivételével/ meghirdetni a 21/1955 M.T. számú rendelet alapján csak a Budapest Főváros Tanácsa VB igazgatási osztály közületeket elhelyező csoportjának előzetes hozzájárulásával lehet. A felszabaduló helyiségek jegyzékét a meghirdetés előtt a közületeket elhelyező csoportnak kell bemutatni.

A kerületi vb. elnökök ugyanilyen értelemben utasítják a kerületi igazgatási osztályok vezetőit.

Ez az intézkedés átmeneti jellegű, az árkádosítás és a házak lebontása érdekében kihelyezett bérlők elhelyezése után az eredeti eljárás lép érvénybe. /MTI/

Huszonkét vagon alföldi saláta érkezett hétfőn a fővárosba - Olcsóbb lett a paraj, a sóska és a zöldhagyma.

1957. április 29.

A Nagyvásártelepre hétfőn reggel 72 vagon áru érkezett, többek között saláta 22 vagon, retek 3, tojás 10 és burgonya 13 vagon. Befutott még 58 tehergépkocsi különféle primőrrel és vágott baromfival. Hajóval 66 nagy kosár paraj, sóska és zöldhagyma érkezett a Nagyvásártelep kikötőjébe.

Az állami gyümölcs- és zöldségboltokban hétfőn reggel a paraj árát 2.60 forintra, a sóskaét 4.20 forintra, a zöldhagymaét pedig 80 fillérre szállították le. Piacra került a Bács-megyei rebarbara: ára 4-5 forint kilónként.

A KÖZÉRT Elosztó Vállalat hétfőn reggel nyolcvan ezer csomó piros retek, kétszázötvenezer fej salátát, és harmincezer csomó zöldhagymát osztott el a boltok között. A Földművelésügyi Elosztó Vállalat a szabadföldi salátát ötven fillérért, a szabadföldi retek negyven-hetven fillérért árultotta.

A Budapesti Halértékesítő Vállalat kedden délig háromszáz mázsa tógazdasági élőpontyot és száz mázsa halfilét juttat a szaküzletekbe és a vendéglátóipar részére. /MTI/

Ujból megalakult Szászváron a bányász-paraszt szövetkezet

1957. április 29.

Az idén lesz harminc éve annak, hogy Szászváron - a legnagyobb mecseki bányászfaluban - a bányászok és a parasztek létrehozták a takerék- és kölcsönös segítségnyújtási szövetkezetüket. A felszabadulás után földművelésügyi szövetkezetbe tömörült a község lakossága, helytelen intézkedéssel azonban az erős és gazdag szövetkezetet 1951-ben megszüntették.

Az azóta eltelt évek során bebizonyosodott, hogy a helyi állami kiskereskedelem és a szomszédos Magyarereggy földművelésügyi szövetkezet nem tudja kellőképpen ellátni a megnövekedett bányász-község lakosságát. A szászváriak megelégedve a rossz áruellátással, kérték, hogy állítsák vissza a szövetkezetet. Kérésüket a napokban teljesítették és száznyolcvan taggal ismét megalakult a földművelésügyi szövetkezet. Tagjai felerészben bányászok, felerészben dolgozó parasztek.

/folyt. köv./

/Ujból megalakult. . . folyt./

Az ujjáalakult földművelésügyi szövetkezet vezetősége máris nagyszabású tervet dolgozott ki a bányász-község élelmiszer- és iparcikk-ellátásának megjavítására. Rövidesen hentesüzletet, vegyeskereskedést, zöldségüzletet nyitnak és hangulatos kisvendéglőt létesítenek. Ismét üzembe helyezik az elhagyott kő- és homokbányát, valamint a mészégetőt. A baranyai MESZÖV: a földművelésügyi szövetkezetek kölcsönös támogatási alapjából ötvenczer forint segélyt és többszázezer forint értékű káruhitelt juttatott a szászvári földművelésügyi szövetkezetnek. /MTI/

Nagyszabású terv a borsodi iparvidék zöldségellátásának megjavítására - Megtartotta első ülését a Borsod megyei néprönt mezőgazdasági bizottsága

1957. április 29.

Gondos előkészület után hétfőn délelőtt tartotta meg első ülését a Hazafias Néprönt Borsod megyei bizottságának mezőgazdasági bizottsága. A bizottság tagjai az elmúlt hónapokban alapos munkát végeztek, s falujárásokon megismertették a dolgozó parasztek kívánságaival, problémáival, javaslataival. A belterjes gazdálkodást figyelembe véve felmérték a megye mezőgazdasági helyzetét és megvizsgálták: hogyan oldhatnák meg az iparvidék lakosságának friss tej, hus és zöldségellátását.

A szakemberek megállapították, hogy a megye különböző tájain erre megvannak a lehetőségek. Így például a Sajó völgyében - ahol az országoshírű héti káposztát termesztik, szélesebb alapokon tovább fejleszthetik a kertészkedést. Ezzel hozzájárulnának Kazincbarcika és Ózd városok ellátásához. A Hernád völgyében - a komplexterv mielőbbi megvalósításával - nagyarányú öntözéses gazdálkodást folytatnak, ahonnan Miskolcra és a bányavidékekre kora tavasztól őszig szállíthatják a zöldségtermékeket. A Bodrogközben a felesleges termékek feldolgozására mezőgazdasági ipar létesítése szükséges. A gyümölcskultúra fejlesztésére alkalmas területek a Bükk déli lankái: Szomolyától Sajószentpéterig. Ezen a vidéken különösen a cseresznye, a kajszi és az őszibarack-kertek telepítése gazdaságos.

A negyven tagú mezőgazdasági bizottság első ülésén elhatározta, hogy az iparvidék jobb zöldségellátása érdekében a gyakorlati munka mellett széleskörű felvilágosítást folytat. Tájékoztató munkát tudományos előadásokat, szakmai filmbemutatókat rendeznek, határjárásokon, udvarszemléken és falugyűléseken hívják fel a dolgozó parasztek figyelmét a nagyobb jövedelmet biztosító gazdálkodás bevezetésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1957 április 29

14 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1957 április 20

A Meteorológiai Intézet jelenti április 29-án, hétfőn délben:

Meleg idő

Kelet-Európában a leszálló légmozgások uralma miatt tovább tart a derült, száraz, meleg idő. Ezzel szemben a Skandináv-félsziget Nyugat- és Közép-Európa valamint Spanyolország felett elhelyezkedő sekély ciklonok felhős, többfelé záporos, zivataros időjárást okoznak a területeken. Hazánkban vasárnap kisebb felhőátvonulások voltak és az északi-keleti megyékben pár csepp eső esett. Nyiregyháza és Lillafüreden zivartart észlelték. A nappali felmelegedés a Tiszántúlon elérte a 24-26, Debrecenben és Fügedőn a 27 fokot is, máshol általában 23-25 fokot mértek. Ma hajnalban délkeleten csak 11-13, máshol 6-9 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4 fokkal, a légnyomás napi középértéke 0,2 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: változó felhőzet, néhány helyen kisebb zápor, esetleg zivatar. Mérsékelt délkeleti, déli szél. Meleg idő.

Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel 8-11, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-26 fok.

A Duna vizállása hétfőn reggel: Budapestnál 355 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1957. április 29. 14 óra 30 perc

Kikelt a "száraz rizs"

1957. április 29.
Nyolc esztendeje folytatnak kísérleteket a debrecen-pallagi kertészeti kutató intézetben az öntözés nélküli rizszet. Az elmúlt évben a Pallagon levő egy holdas kísérleti tábla tizenegy mázsás termést adott. Az idén ismét egy holdat vetettek el a kutató intézet telepén és öt holdat a Borsósi Állami Gazdaságban. A kísérleti táblába vetett "száraz rizs" szépen kikelt és már sorol. /MTI/

Befejezték a határszemléket - jó eredménnyel biztat a nógrádi határ

1957. április 29.
Nógrád megyében a járási tanácsok mezőgazdászai és a községi felügyelők hétfőn megbeszélte a határszemléket. Mint megállapították: a jó idő és a szorgos munka révén jó közepes termést ígérnek a nógrádi dombok. Az egyéni gazdák és a termelőszövetkezetek még soha nem fordítottak ilyen nagy figyelmet az őszi vetésű kalászosok ápolására, mint az idén. Az összes vetésterület mintegy nyolcvan százalékaát hengereztek és fogasolták, ami igen jó hatással volt a buza és árpa fejlődésére. A tavalyinál négyszer több, körülbelül kétszáz-kétszázhusz vagon műtrágyát szórtek a földekre. Kedvezően alakult a pillangósok vetésterülete is. A tavalyi 15.9 helyett most a szántóterület huszhuszonkét százaléka vetettek lucernát, vöröshereát és más pillangósokat.

A mezőgazdászok véleménye szerint a lehető legjobban haladnak az őszi munkákkal is. A kukorica kivételével valamennyi káposztaterületet befejezték és hétfőn megkezdődött a dohány, a korai káposzta palántázása is. /MTI/

Virágzik az akácfa Szombathelyen

1957. április 29.
Eddig még nem tapasztalt természeti jelenségnek lehetnek tanui Szombathely herényi városrészének lakói. Az ut mentén virágba borult egy akácfa. Vas megyében és általában az ország nyugati részén az akác csak május végén, június elején szokott virágzni. Az öregek szerint a ritka jelenség meleg, csapadékos nyarat és jó termést jósol. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1957. április 29. 11 óra 10 perc

Nincs már vetnivaló a mindszei Lenin Termelőszövetkezetben

1957. április 29.
Csongrád megye egyik legrégebbi termelőszövetkezete a mindszei Lenin Tsz teljesítette május 1. tiszteletére tett fogadalmát; a szövetkezetben befejezték a kukorica és a rizs vetését, s ezzel minden tavaszi növény magja a földbe került már.

Bevonták a munkába a családtagokat, akik derekasan helytálltak. A szövetkezet vezetőségi tagjainak hozzátartozói is példásan kivették részüket a tennivalókból. Varga Imre elnök felesége például mindennap kijár a földekre, s a jó példának maradt hatástalan. A hetvennégy tagú termelőszövetkezetben harminc-negyven családtag - feleség, nagyobb gyerek - segített a május elsejei felajánlás valóra váltásában. /MTI/

Megalakult Kalocsán a Magyar-Szovjet Társaság szervezőbizottsága

1957. április 29.
A Magyar-Szovjet Társaság régi kalocsai tagjainak sürgető kivánságára szervezőbizottság alakult, hogy újra megindítsák Kalocsa egyik legnépszerűbb tömegszervezetének munkáját. Az elhatározás a város dolgozóinak teljesen önkéntes kezdeményezéséből született. A szervezőbizottság - amelynek munkája Kalocsán kívül kiterjed az egész járás területére - elhatározta, hogy a társaság munkájában új módszerekkel törekszik a Szovjetunióról szóló ismeretek terjesztésére és a magyar-szovjet barátság elmélyítésére. Emért a jövőben sokkal nagyobb szerepet szán a tömegszervezet életében az egyes munkaterületekre vonatkozó konkrét ismereteket nyújtanak. Az MSZT szervezőbizottságának kezdeményezésére május elsején Kalocsán, Uszódon, ahol eddig még nem volt emléke a szovjet katonák magyarországi véráldozatának. /MTI/ az egyes szakosztályok - mezőgazdasági, pedagógiai, jogi, stb. - működésének, amelyek

és Dunapatajon magyar-szovjet baráti találkozókat rendeznek. Ugyanekkor avatják fel a szovjet hősi emlékművet Uszódon, Szerződést kötött a Transzvill Vállalat és a mátrászentistváni iskola

1957. április 29.
A budapesti Transzvill Vállalat dolgozói szerződést kötöttek a mátrászentistváni általános iskola igazgatóságával és tanulóival. A szerződés három nyári szünidőre szól. Ezen az időre a Transzvill Vállalat bérbeveszi az iskolát, ahol dolgozóinak gyermekeit üdülteti. A házban fejében a Transzvill dolgozói rendbehozzák az iskola épületét, a tantermekben és az udvaron elvégzik a szükséges javításokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1957. április 29. 11 óra 10 perc

Városi lottó, előzetes fürdőjegy - Társadalmi erőből fürdőt és gyógyüdülőt létesítenek Gyulán

1957. április 29.
A körösmenti Gyulán, egyik legszebb, történelmi műemlékekben gazdag városunkban a tanács a Hazafias Népfront kezdeményezésére a pártszervek és a lakosság támogatásával gyógyfürdőt és üdülőt létesít.

Szakemberek kedvező véleménye alapján a népfront bizottság egyik tagja elkészítette a tervet, amely szerint a város jelenlegi fürdőjét jelentősen kibővítik s a szomszédos festői parkban levő kastélyt a mozgásszervi betegségekben szenvedők részére gyógyüdülővé alakítják át. Az egészségügyi ellátást a gyulai kórház az ország második legnagyobb vidéki kórháza biztosítja. /mérnök

A munkák megkezdéséhez szükséges egymillió forint előteremtéséhez minden anyagi forrást számbavesznek. A tanács tulajdonában levő földek jövedelmének egy részét is a cél megvalósítására fordítják, továbbá városi lottót létesítenek és előzetes fürdőjegyeket bocsátanak ki. A különböző vállalatok gépekkel, anyagokkal segítik majd az építkezéseket. A népfront széleskörű társadalmi gyűjtést is indított Gyulán és a környező községekben. A kétegyházi népfront tagok máris ezer forint hozzájárulást ajánlottak fel. /MTI/

Vasárnap is vetették a kukoricát Somogyban

1957. április 29.
Somogy megyében a több mint száztízezer holdas kukorica vetésterület mintegy hatvan százaléka nőtt földebe a magot mult hét szombatjáig. Vasárnap sem pihentek a somogyiak: igyekeztek a kellemes, kukoricavetésnek való időt jól kihasználni. A kaposvári járásban például a hét végi mintegy tizenötezer holdnyi kukoricavetés hétfőre már huszezer holdra növekedett.

A megyében vasárnap majdnem tízezer holdon vetették el a kukoricát s több termelőszövetkezet, így a répáspusztai Első Öt éves Terv is ezen a napon fejezte be az utolsó tavaszi főnövény vetését. /MTI/



Szigoru intézkedések a köztisztaság érdekében

1957. április 29.

Budapest Főváros Tanácsa vb. elnöke felhívta a kerületi tanácsokat a köztisztaság fokozottabb ellenőrzésére. Az intézkedés szerint azok ellen, akik a köztisztasági szabályrendelet ellen vétnek, de különösen, akik törmelékot, szemetet közterületen raknak le, illetve akik engedély nélkül építőanyag-gál, vagy más egyébbol /például élelmiszer és egyéb üzletek előtt léddakkal és göngyölle gál/ közterületet foglalnak el, a szabálysértési eljárást haladéktalanul meg kell indítani, vagy az Építésügyi Szabályzat 547. paragrafusára alapján haladéktalanul el kell járni. A szabályrendelet ellen vétőket büntetéssel kell sújtani.

Az intézkedés kimondja, hogy a kerületi tanácsok építési és közlekedési osztályai csak a legindokoltabb esetekben és a legkisebb területen, de mindenkor a rendőrség közbenjöttével engedélyezzenek járdafoglalást. Az engedély lejártakor ellenőrizni kell, hogy az elfoglalt közterületet rendbehozták-e. Az építőtől rá kell szorítani, hogy ahol erre lehetőség van - az építési anyagot csak az udvaron tároljanak, a keletkezett törmelékot pedig azonnal szállítsák el és az építkezés befejezése után az igénybevett területet tisztítsák meg.

A fővárosi tanács közúti és szolgáltatási igazgatósága utasította a Köztisztasági Vállalatot, hogy a közterületeken elhelyezett szemetet, törmelékot saját fuvarral, külön megállapított díjszabás mellett a lerakó terekre szállítsa el. /MTI/

Ünnepi előlegszállítás a termelőszövetkezetekben

1957. április 29.

Május elseje előtt termelőszövetkezeteink többségében nagyobb pénzösszeghez jutnak a szövetkezeti dolgozók; a teljesített munkaségekre csaknem mindenhol előleget fizetnek. Bács megye termelőszövetkezeteinek tagjai az ünnep előtt csaknem 3 millió forintot kapnak kézhez. A kecskeméti Petőfi Termelőszövetkezetben 12.000 forintot fizetnek ki, s még az újonnan alakult Boldogulás kertészeti szövetkezet is ad előleget a munkaségekre. Tolna megyében a tanási Vörös Szikra Tszben is előlegszállítás előzi meg a nagy ünnepet. Hétfőn reggeltől az eddig teljesített minden munkaségre 10 forintot fizetnek, s egy-egy tag általában 800-900 forintot kap kézhez. A szövetkezetben április utolsó napjaiban összesen 107.000 forintot fizetnek ki erre a célra. /MTI/

Eredeti formájában építik fel a volt Regent házat - Junius elején megkezdik az alapozást

1957. április 29.

Hétfőn délelőtt nagy sürgős-forgás volt a Mechwart liget és a Mártírok utja sarkán. A 21. számú Építőipari Vállalat dolgozói megkezdték a volt Regent ház pincetömbjének feltárását. Az építési munkákkal kapcsolatban Bálint Ferenc építészmérnök elmondotta, hogy a munkahelyet két méter magas téglaköritéssel veszik körül, a 11-es autóbusz végállomását pedig a Központi Statisztikai Hivatal elé helyezik. A tervek szerint a tereprendezési munkákat junius elejére befejezik, majd megkezdik a hatemeletes ház alapozását.

Az Általános Épülettervező Vállalat mérnökeinek elgondolása alapján a Regent házat eredeti formájában építik meg. A központi fűtésű épületben 62 egy szobás garzon-lakás lesz, földszintjére és első emeletére éttermet terveztek. /MTI/

Csaknem százötven hangszóró a május elsejei központi nagygyűlésen

1957. április 29.

A május elsejei ünnepségek technikai lebonyolítására megtörtént az előkészület. A Posta Rádió- és Elektrotechnikai Vállalatának dolgozói több mint egy hete kezdtek meg a hangosító berendezések felszerelését, amelyek május elsején a Dózsa György ut, a Hősök tere, a Gundel Étterem, a Vajdahunyad vár, az Ajtósi Dürer sor által határolt területen, illetve felvonulási úton közvetítik a központi nagygyűlés beszédét. Csaknem százötven hangszórót, hangoszlopot, hatvanhat erősítő berendezést szereltek fel, amelyekhez körülbelül öt kilométernyi kábelt használtak. A RAVELL dolgozói a munkát hétfőn fejezték be. Ezenkívül a Köztársaság téren a KISZ zászlóbontási ünnepségre is szereltek fel hangosítókat. A szerda délutáni műsorhoz a Városligetben két színpadot, a Margitszigeten pedig a gyermekszínpadot látták el hangosító berendezésekkel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 18. kiadás 1957 április 29. 15 óra 20 perc

Az MTI Foto április 29-i képanyaga:

1957 április 29

A Ferencvárosi pályaudvaron május 1-e előtt
Kállai Gyula előadása az MSZMP Politikai Akadémiáján
Riport Pícker Ignácról munkahelyén
Virágzik a tulipán a budapesti kutatóintézetben
A bakaruhában című új magyar film díszbemutatója
Új magyar fuvós kamarazenekar bemutatkozó hangversenye
Esperanza, előzetes képek a Nephadsereg Színházban május 2-án
bemutatásra kerülő drámából
Törőcsik Mari készül a cancani utra
Képek a párizsi Jégrevü tagjairól
"Egy csók és más semmi", a Magyar Játékszín ötvenedik előadása
A parádsasvári gyermeküdülőben
Ifjúsági bélyegkiállítás
Fejér megyei képek
Az Olasz Kommunista Párt tömeggyűlése a felszabadulás napján
Kitört az Etna központi krátere
A Finn Szociáldemokrata Párt kongresszusa Helsinkiben
Német Ipari Kiállítás Hannoverben
A. I. Mikoján Bécsben
Képek a Szovjetunióból, Franciaországból, Svédországból és a
Német Szövetségi Köztársaságból. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 19. kiadás 1957. április 29. 15 óra 35 perc

Mikor és hogyan látható az Arend-Rolland üstökös?

1957. április 29.

Az utóbbi hetekben a sajtó már több ízben foglalkozott a nemrég feltűnt híres Arend-Rolland üstökösrel, közölték mikor, hol látható - szabad szemmel is az égi tűnemény. Így természetesen érhető, hogy a nagyközönség a jelzett időben kereste is az üstökösöt, azonban - mint a csillagvizsgálókhoz érkezett nagyszámú telefonmegkeresés is bizonyítja - különösen a főváros és a nagyobb városok lakói hiába kutatják szemükkel az ég csillagos kárpitját, az üstökösöt nem találják.

A rejtélyesnek látszó kérdésről Kulin György, az Uránia Csillagvizsgáló Intézet igazgatója a következőket mondta:

- Az Arend-Rolland üstökös az előre számított adatok szerint április nyolcadikán haladt el napközben mintegy 47 millió kilométernyire, a földet pedig április 22-én közelítette meg legjobban: 86 millió kilométerre. Április 12-én volt a legfényesebb, azonban a Nap helyzete miatt akkor nem lehetett megfigyelni. Végre április 17-én már annyira eltávolodott a Nap irányától, hogy előbb a hajnali, majd az esti égbolton is látható volt. A többnyire borult idő miatt eddig csak szórványosan érkezett jelentések szerint gyönyörű látványt nyújt az üstökös. Most már erősen távolodik a Naptól és a Földtől is, a fénye csökken, ennek ellenére, például vasárnap még körülbelül negyven millió kilométer volt a szabad szemmel is jól látható fénycsóva hossza.

- Sajnos az Arend-Rolland üstökös nem olyan fényes, hogy az erősen megvilágított városi utcákról, házakból látni lehessen. A vidékiek sokkal szerencsésebb helyzetben vannak: napok óta gyönyörködhetnek a ritka égi tűneményben. A városiak csupán akkor láthatják, ha kimennek a város északi peremére.

- Napszállta után az északnyugati égbolton tűnik fel az üstökös, a dupla W alakjáról ismert Cassiopeia csillagkép baloldalán s hajlira átmegy az északi égboltra. Julius közepéig egész éjszaka a láthatár felett marad. Szabad szemmel - a közelgő újhold miatt is - már csak rövid ideig, távcsövön azonban még hetekig látható lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957. április 29. 15 óra 15 perc

Új kulturális intézményeket alakít május elsején

1957. április 29.
Május elsején több olyan művelődési intézménnyel gazdagodik Baranya megye, amelyek létrehozásához jelentős társadalmi segítséggel a lakosság is hozzájárult.

Pécs gyárvárosi bányásznegyedében így készült el egy állandó filmszínház. Az átalakítási, szerelési munkák jelentős részét a pécsi üzemek dolgozói, a környékbeli lakosok végezték szabad idejükben. Sok segítséget adtak a helybeli pedagógusok, a nőszövetség tagjai, a honvédség pedig vetítőgépekkel segítette fel az új mozi. A négyezésharminc férőhelyes filmszínház hangverseny és színelőadás tartására is alkalmas.

Siklónagyfalun több mint százezer forint értékű társadalmi munka tanuskodik a falu lakóinak összefogásáról, a kultúra iránti szeretetről. Egy emberként fogtak össze, hogy teljesítsék a község ifjúságának kívánságait: /-/ építettek. A siklónagyfalusi/lányok ünnepélyes keretek között avatják fel május elsején szép művelődési otthonukat. /fiuk

A Fejér megyei Adony község tanácsa saját erejéből és a lakosság hozzájárulásából az egykori Zichy kastély átalakításával és újjáépítésével korszerű művelődési házat létesített. A gyönyörű parkkal körülvett művelődési házat május elsején adják át rendeltetésének. /MTI/ /-/művelődési otthon

Kivégeztek egy ózdi rendőrgyilkos ellenforradalmárt

1957. április 29.
A Legfelsőbb Biróság népbirósági tanácsa tárgyalást tartott az ózdi rendőrgyilkos ellenforradalmárok ügyében. A vádlottak közül Kanyó Bertalan többszörösen büntetett előéletű ózdi lakost, Forning Ferenc ügyészégi nyomozó gyilkosát, jogerősen halálra ítélte. Az ítéletet április 27-én Miskolcon végrehajtották. Több vádlott elsőfokú büntetését a népbirósági tanács lényegesen súlyosbította.

Az ózdi bünygyben szereplő vádlottak egy részének ügyét újból tárgyalják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1957 április 29. 16 óra 05 perc

Régi szokásokat elevenítenek fel május elsején Szolnok megye községeiben

1957 április 29

Május elsejére több Szolnok megyei községben már feledésbe menő régi népszokásokat elevenítenek fel. Tiszabó községben az egyik tavaszi napon a fiatalok tábortüzet gyújtanak a Tisza parton és égő szalma-csónókat dobálnak a vízbe, jelképezve, hogy a bábuformájú szalmacsónókkal elűzik a telet. Ezt a kedves népszokást most május elsejének előestéjén elevenítik fel a tiszabói fiatalok.

Másutt májusfákat ültetnek. Tiszafüreden a fiatalok a Piac tértől indulnak, s éjjeli zenét adnak több lányosház előtt. Miközben szól a májusi nóta, a fiatalok, régi népszokáshoz híven, feldiszipálják az utcákat. Zöld gallyakkal, ágakkal ékesítik a lányosházak kerítéseit és többhelyütt májusfákat ültetnek. Ezek a májusfák 3-4 méter magas "vendégoldalak", amelyeket zöld gallyal fonnak be, tetejére lóbkoszorút erősítenek, kalácsot, borostüveget, kendőt és pántlikát helyeznek - ezzel ajándékozván meg a lányokat.

/Idős

Törökszentmiklóson hasonló népszokás elevenedik fel a májusfák ültetésével, de ez már új tartalmat tükröz. A fiatalok felkutatják azokat a veterán kommunistákat, akik az 1919-es Tanácsköztársaság idején bátran harcoltak a proletárhatalomért. Tizennégy ilyen / harcos kommunista él Törökszentmiklóson, a május 1-én reggelre valamennyi lakása előtt áll majd a felpántlikázott májusfa. /MTI/

Megkezdődött a turistajárás a Mátrába és a Bükkbe

1957 április 29

Vasárnap és hétfőn, az idei első igazi nyári napokon több mint ötezer turista kereste fel az egri hegyvidéket: Egert, Sikfőkutat, Szilvásváradot, Mátraházát, Kékest és Galyatetőt. Több száz kiránduló, természetbarát társaságkocsikon látogatta meg a nevezetes kirándulóhelyeket. A Dunántulról 800 százan érkeztek Egerbe, ahol két napot töltenek a város és környéke megtekintésével. /MTI/

Összeknem

Több emlékművet avatnak május elsején

1957. április 29.

Az illegális munkásmozgalom nyiregyházi tagjainak a fasiszmus évei alatt a város mellett elterülő erdőben, az úgynevezett Hármadombon volt a találkozóhelye, ott rendezték meg illegálisan a május elsejei ünnepségeket is. Az MSZMP városi intézőbizottsága és a városi tanács most a Hármadombon emlékművet emelt, amit a május elsejei ünnepségek keretében avatnak fel.

Ózdon május elseje előestéjén, április 30-án leplezik le az ellenforradalmárok által kivégzett három kommunista vértanú emlékére emelt szobrot.

nemzetiségű

A Békés megyei szlovák Tótkomlós községben nagyszabású ünnepségen leplezik le az ellenforradalmárok által ledöntött s most helyreállított szovjet hősi emlékművet. /MTI/

A Belkereskedelmi Minisztérium rendelete az üzletek május elsejei nyitvatartásáról

1957. április 29.

Május elsején és az előtte való napokon a főváros kiskereskedelmi és vendéglátóipari üzletei az alábbiak szerint tartanak nyitva:

Április 29-én és 30-án, hétfőn és kedden a húszüzletek a pénteki, valamennyi egyéb üzlet és a piacok a rendes hétköznapi nyitvatartási rendnek megfelelően tartanak nyitva.

Május 1-én, szombán, a szokásos vasárnapi nyitvatartási rend az irányadó.

A vidéki üzletek nyitvatartásának megállapításáról a megyei tanácsok vb. kereskedelmi osztályai, a fentiek figyelembevételével gondoskodnak. /MTI/

Hétfőtől Dunapentelén is telefonautomata jelzi a pontos időt

1957. április 29.

A posta pontos idő szolgálata a nagy vidéki városok után Dunapentelét is bekapcsolta az automata időjelzésbe. A fővárosból egy vonalon érkező jelzések elosztásához olyan berendezést készítettek Dunapentelén, amelynek segítségével egyszerre több előfizető hívására is jelentkezik a "pontos idő." /MTI/

Marosán György - a Budapesti Pártbizottság első titkára

1957 április 29

Az MSZMP Budapesti Pártbizottsága április 29-én, hétfőn délelőtt kibővített ülést tartott.

Az ülés napirendjén a Budapesti Pártbizottság első titkárának megválasztása szerepelt. Münnich Ferenc, a Központi Bizottság intézőbizottsága nevében a Budapesti Pártbizottság első titkárának Marosán Györgyöt javasolta. A kibővített Pártbizottság tagjai a javaslatot lelkes tüsszel magukévá tettek és Marosán Györgyöt a Budapesti Pártbizottság első titkárának egyhangulag megválasztották. /MTI/

Szokatlanul nagy tömegekben rajzik a cserebogár

1957 április 29

Az ország egyes vidékeiről érkezett jelentések szerint az idén korai, és szokatlanul nagy cserebogár-járással van kilátás: az erdőszéleket, erdőszávjakat helyenkint valóság-gal ellepik a felmelegedett talajból előbujt bogarak. Sopron környékén harmine év óta nem tapasztaltak ilyen tömegecserebogár-rajzást.

A növényvédő állomások már megtették az előkészületeket a tetemesebb károk megelőzésére is, főként a nagy gazdaságok körzetében, porózó permetezéssel irtják a tömegesen jelentkező rovarokat. A Győr-Sopron megyei növényvédő állomás nagyteljesítményű motoros "Vihar" permetezői nyolc méter magasságig lövellik szét a fák zseme lombjára az idegmérget, ami elpusztítja a moha fergék millióit. Így nemcsak a közvetlen kárnak veszik előjét, hanem - még időjében - a peterakásban is megakadályozzák a cserebogarat, a következő években kevesebb lesz tehát a kulturnövények gyökerein élősködő pajzostok kártétele is.

A vegyi irtáson kívül jól bevált régi védekezési mód: - főleg a pümpölcsösökben, ahol a permetezés a méhekben és egyéb hasznos rovarokban nagy kárt tenne - hogy hűvös reggeleken lerázzák a gémberedett bogarakat, összegyűjtik, s leforrázzák. A kártavók így még hasznát is hoznak. Tudott dolog ugyanis, hogy a szárított cserebogár fűszerjében gazdag, kiváló beromfitokamány, szárnyából pedig értékes gyógyszert készítenek.

A Salgótarján környéki falvakban az iskolás gyerekek már meg is kezdték a cserebogár pusztítását és gyűjtését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1957. április 29. 11 óra 35 perc

Több emlékművet avatnak május elsején

1957. április 29.

Az illegális munkásmozgalmak nyiregyházi tagjainak a fasiszmus évei alatt a város mellett elterülő erdőben, az úgynevezett Hármadombon volt a találkozóhelye, ott rendezték meg illegálisan a május elsejei ünnepségeket is. Az MSZMP városi intézőbizottsága és a városi tanács most a Hármadombon emlékművet emelt, amit a május elsejei ünnepségek keretében avatnak fel.

Ózdon május elseje előestéjén, április 30-án leplezik le az ellenforradalmárok által kivégzett három kommunista vértanú emlékére emelt szobrot.

nemzetiségű

A Békés megyei szlovák Tótkomlós községben nagyszabású ünnepségen leplezik le az ellenforradalmárok által ledöntött s most helyreállított szovjet hősi emlékművet. /MTI/

A Belkereskedelmi Minisztérium rendelete az üzletek május elsejei nyitvatartásáról

1957. április 29.

Május elsején és az előtte való napokon a főváros kiskereskedelmi és vendéglátóipari üzletei az alábbiak szerint tartanak nyitva:

Április 29-én és 30-án, hétfőn és kedden a húszüzlet a pénteki, valamennyi egyéb üzlet és a piacok a rendes hétköznapi nyitvatartási rendnek megfelelően tartanak nyitva.

Május 1-én, szombán, a szokásos vasárnapi nyitvatartási rend az irányadó.

A vidéki üzletek nyitvatartásának megállapításáról a megyei tanácsok vb. kereskedelmi osztályai, a fentiek figyelembevételével gondoskodnak. /MTI/

Hétfőtől Dunapentelén is telefonautomata jelzi a pontos időt

1957. április 29.

A posta pontos idő szolgálata a nagy vidéki városok után Dunapentelét is bekapcsolta az automata időjelzésbe. A fővárosból egy vonalon érkező jelzések elosztásához olyan berendezést készítettek Dunapentelén, amelynek segítségével egyszerre több előfizető hívására is jelentkezik a "pontos idő." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1957 április 29 11 óra 35 perc

Marosán György - a Budapesti Pártbizottság első titkára

1957 április 29

Az MSZMP Budapesti Pártbizottsága április 29-én, hétfőn délelőtt kibővített ülést tartott.

Az ülés napirendjén a Budapesti Pártbizottság első titkárának megválasztása szerepelt. Münnich Ferenc, a Központi Bizottság intézőbizottsága nevében a Budapesti Pártbizottság első titkárának Marosán Györgyöt javasolta. A kibővített Pártbizottság tagjai a javaslatot lelkes tüsszel magukévá tették és Marosán Györgyöt a Budapesti Pártbizottság első titkárának egyhangulag megválasztották. /MTI/

Szokatlanul nagy tömegekben rajzik a cserebogár

1957 április 29

Az ország egyes vidékeiről érkezett jelentések szerint az idén korai, és szokatlanul nagy cserebogár-járással van kilátás: az erdőszéleket, erdőszávakat helyenkint valóság-gal ellepik a felmelegedett talajból előbujt bogarak. Sopron környékén harminc év óta nem tapasztaltak ilyen tömegek cserebogár-rajzát.

A növényvédő állomások már megtették az előkészületeket a tetemesebb károk megelőzésére s, főként a nagy gazdaságok körzetében, porzó permetezéssel irtják a tömegesen jelentkező rovarokat. A Győr-Sopron megyei növényvédő állomás nagyteljesítményű motoros "Vihar" permetezői nyolc méter magasságig lövellik szét a fák zsenge lombjára az idegmérget, ami elpusztítja a mohó férgek millióit. Így nemcsak a közvetlen kárnak veszik előjét, hanem - még időjében - a peterakásban is megakadályozzák a cserebogarat, a következő évben kevesebb lesz tehát a kulturnövények gyökerein élősködő pajzostetevék is.

A vegyi irtáson kívül jól bevált régi védekezési mód: - főleg a gyümölcsösökben, ahol a permetezés a mészekben és egyéb hasznos rovarokban nagy kárt tenne - hogy hűvös reggeleken lerázzák a gémberedett bogarakat, összegyűjtik, s leforrázzák. A kártétevők így még hasznát is hoznak. Tudott dolog ugyanis, hogy a szárított cserebogár fűszerjében gazdag, kiváló beremfitokamánny, szárnyából pedig értékes gyógyszert készítenek.

A Szigetvári környéki falvakban az iskolás gyerekek már meg is kezdték a cserebogár pusztítását és gyűjtését. /MTI/

A május elsejei verseny újabb eredményei az üzemekben

1957. április 29.

Üzemeink dolgozói a május elsejei felajánlások teljesítésében és az egyre szélesebb alapokon kibontakozó versenyben újabb munkasikereket értek el.

Május elsején megkezdik az átépített és korszerűsített 1-es számú ózdi kohó szárítását

Az ózdi kohászati üzemek 1-es számú kohójának átépítését és korszerűsítését a múlt év végén kezdték meg. Az átépítési munkában részvevő tizenkét vállalat több mint négyszáz dolgozója arra törekedett, hogy az átépítést május 1-ére befejezzék. A dolgozók erőfeszítése nyomán már a kohóépítés utolsó munkáit végzik és május elsején megkezdik a szárítását. Így néhány napon belül a kohóból ismét nyersvasat csapolhatnak. Az átépítés során korszerű műszerezéssel, automatikus adagolóberendezéssel látták el a kohót és növelték a köttartalmát is. A kohó munkábaállításával meglesz a lehetőség arra, hogy az ózdi kohószárítás hamarosan elérje a régi termelési színvonalat.

Befejezte áprilisi tervét a Borsodnádasdi Lemezgyár

A Borsodnádasdi Lemezgyár dolgozói hétfőn reggel befejezték a gyár áprilisi teljes termelési tervét. Az üzemrészek közötti versenyben különösen a hengerészek emelkedtek ki, akiket a múlt hét végén a második számú hengersorozat hajtóművének hibája miatt két napi kiesés hátráltatott. Ennek ellenére a hengerészek becsülettel teljesítették május elsejei felajánlásukat s hétfőn már ők is terven felüli munkán dolgoztak.

Tulszárnnyalták negyedévi felajánlásukat a salgótarjáni hengerészek

A Salgótarjáni Acélárugyár hideghengerművének dolgozói április negyedikét, a szocialista munkaverseny felelevenítésével köszöntötték. Felajánlásukban vállalták, hogy a második negyedévben naponta két tonnával több acélszalagot, abroncsot és lemezt hengerelnek, mint amennyit a terv előír. A hengermű csaknem valamennyi dolgozója bekapcsolódott a versenybe, amit a műszakiak többek között azzal segítettek, hogy a gépek leggazdaságosabb kihasználásának megfelelően osztották fel a hengerlésre szánt anyagot. A hengerészek az ígért két tonna helyett naponta négy tonna anyaggal hengereltek többet az előírázatnál és kedden már elkészül a századik tonna terven felüli acélszalag is.

/folyt. köv./

/A május elsejei. . . 1. folyt./

Teljesítette exporttervét az IKARUS

Május elseje megünneplése jegyében indult az április havi termelés az IKARUS Karosszéria és Jároműgyárban. A népgazdaságnak sok valutát jelentő export-autóbuszok gyártásánál azonban a hónap elején nehézségek jelentkeztek. A külföldi megrendelőknek ugyanis sok olyan kívánsága van, ami eltér a szériagyártásnál szokásos munkafolyamattól, s többszöri kipróbálásuk lassítja a munkát. Ennek ellenére az IKARUS dolgozói a munkásosztály nagy nemzetközi ünnepe előtt nem akartak elmaradni a tervteljesítéssel. Elis érték, hogy április 30-ra teljesítették a havi export-tervet; a nagy farmotoros és 31-es típusú kisebb különleges export-autóbuszokból hetvennyolcat készítettek Egyiptom, az NDK, a Szovjetunió és Jugoszlávia részére.

Ezenkívül áprilisban kezdték meg a Csepel teherautóhoz új típusú vezetőfülkék első sorozatgyártását. A zöreijmentes, rádióval, fűtőberendezéssel felszerelt modern vezetőfülke mintapéldányát bemutatják a Budapesti Ipari Vásáron.

Ötezer tonna terven felüli szén a pécsi szénmedencében

A Pécs-Vasasi Petőfi akna és a komlói III-as akna párosversenyszerződése indította el a mecseki szénmedencében a május 1-i vetélkedést, ami a pécsi és a komlói szénbányászati tröszt-nél áprilisban eddig több mint ötezer tonna szén hozott terven felül.

A május elsejei vállalások valóra váltásában - akár a kezdeményezésben - jelenleg is a Petőfi és a III-as akna jár élen. A Petőfi akna - ahol valamennyi frontbrigád tett felajánlást - az áprilisi előírázatnál felül ígért négyszáz tonna szén helyett eddig hatszázhatvan tonnát adott.

A komlói III-as aknáról hasonlóan jó hírek érkeznek. A III-as akna áprilisban eddig 355 tonna szén adott terven felül.

Befejezte havi tervét a Mátravidéki Szénbányászati Tröszt és a tatányai XI-es akna

A Mátravidéki Szénbányászati Tröszt az aknaüzemek vetélkedésének eredményeként hétfőn délután befejezte havi tervét. A tröszt dolgozói május elsejéig még hatezeröttszáz tonna szénrel tetézik meg áprilisi előírázatukat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1957. április 29.

16 óra 15 perc

/A május elsejei. . . 2.folyt./

Tatabányán több kisebb akna után a legnagyobb, a XI-es is határidő előtt teljesítette havi tervét. Az eredmény elsősorban annak köszönhető, hogy jó az összhang a bányászok és a vezetők között. A műszakiak olyan feltételeket igyekeznek teremteni, hogy fokozottabb fizikai munka nélkül bontakozhassék ki a széleskörű verseny. A II-es körletben új légvágatot nyitottak és néhány napja már friss levegő áramlik a bányamezőre. Az I-es körletben egy szűk ereszke TH-gyűrűs bővítésével gyorsítják az üreacsillé-ellátást. Sok egyéb intézkedés mellett a leglényegesebb az, hogy elegendő munkahelyről gondoskodnak. Az üzem dolgozói hétfői és keddi termelésükkel, mint tervenfelüli tonnákkal ünneplik május elsejét.

Emelkedett a fejteljesítmény
Jókaibányán

Az ajkacsingervölgyi Jókaibányában mind a hét frontfejtés dolgozó csatlakoztak Horváth Sándor Kossuth-díjas frontmester május elsejei versenykihívásához. A vetélkedés máris szép eredményre vezetett. Amíg az elmúlt év szeptemberében 11 - 11,5 csillé szén termelt egy-egy bányász, addig ma már a 12 csillénél tartanak. Ez az eredmény annál jelentősebb, mert az elmúlt esztendőben szeptemberben érték el a legnagyobb teljesítményt. A kibontakozó verseny nyomán a Jókaibánya április elsejétől huszonkilencedikéig háromezer tonna szén termelt terven felül.

Május másodikán munkaverseny kezdődik az iszkaszentgyörgyi bauxitbányában

Az iszkaszentgyörgyi bauxitbánya dolgozói május másodikán munkaversenyt kezdenek. A verseny legfőbb célja, hogy minőségileg jobb és több nyersanyagot szállítsanak az Almásfüzitői Állomástól.

Hatvanöt lakást hoztak teljesen
rendbe a Kerepesi uton

A Kerepesi uti lakótelepen, a 21. számú Építőipari Vállalat munkahelyén az ellenforradalmi időben száznegyven fős kész lakást foglaltak el az önkényes beköltözők. A felszabadulás ünnepe után az itt dolgozó legjobb munkacsoportok úgy határoztak, hogy május elsejéig a mintegy háromszázötven új lakás alapjainak lerakásán felül hatvanöt lakást teljesen rendbehoznak. Sengel János kőművesbrigádja, valamint a parkettások, a víz-, a villany- és a gázszerek, a festők és a mázolók egymást mutták felül, hogy a munkásosztály nagy ünnepének tiszteletére eleget tegyenek kötelességüknek. Hétfőn délután a kőművesbrigád az utolsó simításokat végezte a G 1-es jelzésű épület hatvanötödik lakásában. A munkahely dolgozói a további 75 lakás teljes rendbehozását július vége helyett már júniusban, illetve július elején befejezik.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1957. április 29.

16 óra 40 perc

/A május elsejei. . . 3.folyt./

Ferencváros és a Keleti pályaudvar, továbbá több vidéki állomás dolgozói is csatlakoztak a Rákosrendező pályaudvar kezdeményezéséhez

Rákosrendező pályaudvar dolgozói még április elején érdekes versenyt kezdeményeztek. A különböző turnusokban dolgozók azon vetélkednek, melyik csoport tudja legjobban csökkenteni a tolatási időt, a vasuti kocsik sérülését, illetve melyik turnus járhatja legpontosabban a személy- és a tehervonatokat. A verseny értékelésére - tekintve, hogy mindegyik csoport azonos feltételek mellett dolgozik, minden lehetőség megvan.

Május elseje tiszteletére a rákosrendezőiek kezdeményezéséhez sorra csatlakoznak a nagy pályaudvarok, fűtőházak, vidéki állomások dolgozói. Legutóbb Ferencváros-pályaudvar és a Keleti pályaudvar vasutasai jelentették be, hogy a Rákosrendező pályaudvar vasutasaihoz hasonlóan versenyeznek. Több vidéki állomás, így például Komló, Dombóvár, Hatvan is bejelentette: csatlakozik a kezdeményezéshez és versenyben dolgoznak a jobb közlekedés érdekében.

Az árvíz sújtotta területen ezerkét száz házzal egy hónappal a határidő előtt gyullad ki a villanyfénny

A Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat dolgozói vállalták, hogy egy hónappal előbb befejezik az árvíz sújtotta terület villamosítását. Az egész területen mintegy kétszáz villanypóznát állítanak fel és összesen huszonöt kilométer nagyfeszültségű, s ötven kilométer kisfeszültségű vezetékot szerelnek fel.

Sárhát és Ujmohács villamosítását, Nagybaracska és Bátormonostor hálózatbővítését már befejezték. A verseny nyomán június vége helyett májusban elvégzik Homorud és Dunafalva teljes villamosítását, valamint további hét község villanyhálózatának jelentős hővítését. Májusban, a vállalt határidőre ezerkét száz új lakásban gyullad ki a villanyfénny az árvíz kárt szenvedett területen.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1957. április 29. 16 óra 50 perc

/A május elsejei. . . 4.folyt./

A múlt évi átlag alá csökkentették a kocsállásdíjat Dunapentelén

A Dunai Vasmű szállító gyárüzemének dolgozói többek között vállalták, hogy a kocsállásdíjat a múlt évi egy kocsióra eső 23.20 forint alá csökkentik. A munkaverseny eredményeként eddig teljesítették ezt a felajánlásukat: a kocsállásdíjat 22.08 forintra szorították le. Egyformán része van ebben valamennyi rakodó brigádnak. Különbösen kiemelkedő teljesítményt nyújtott Bakos Sándor rakodómunkás brigádja, amely a legnehezebb munkaterületen, vasérc-, mész- és szénkirakásnál dolgozott.

Ünnep előtt a Május 1. Ruhagyárban

Meglátsszik a Május 1. Ruhagyárban is, hogy a munkáosztály nemzetközi ünnepére készülnek. Hétfőn megkezdtek az üzemek feldiszipítését. Harminc fiatal ment galyaként az erdőbe, hogy ezekkel is szebbé tegyék munkahelyüket. Az üzemi KISZ szervezet száz főnyi egyenruhás csapata vonul fel majd május elsején. A gyár dolgozói közül mintegy ezren lesznek a gyűlésen. S ha valaki megkérdezi a Május 1. Ruhagyár dolgozóit, jó munkájukkal hogyan készültek erre az ünnepre, akkor sem kell majd szégyenkezniük. Százegy százalégra teljesítették tervüket, nyolcvanöt ezer kabátot és fiúöltönyt gyártottak ebben a hónapban. Hetven dolgozót tanítottak meg a ballon készítésre a most naponta százzal több ballonkabátot adnak át a kezeskedelmeknek. Varrtak harmincöt ezer fiúöltönyt, ezerral többet, mint márciusban. Gyártottak tizezer lányka kabátot, tizennyolcezer női tavaszi kabátot és kétezeröt száz kosztümöt is. Az első negyedévben félmillió forint nyereséggel zárult munkájuk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1957 április 29 16 óra 50 perc

Zászlót ad át a párt május elsején a budapesti KISZ szervezeteknek a Köztársaság téren - Tizezer fiatal vonul a Hősök tereire

1957 április 29

Május elsején már a korreggeli órákban megkezdődik a budapesti fiatalok impozáns seregszemléje. A főváros huszonkét kerületéből zászlóerdők alatt gyülekeznek a Köztársaság téren a Kommunista Ifjúsági szövetség tagjai és az uttorók. A KISZ ifjak kék ingben, piros nyakkendővel és sötét nadrágban, a lányok kék ingben és sötét szoknyában, az uttorók pedig fehér ingben vörös nyakkendővel vonulnak fel.

A Köztársaság téri zászlóátadási ünnepség 9 órakor kezdődik. A volt pártszékház előtt díszmenzión állítanak fel, amelyen a meghívott vendégek foglalnak helyet. A budapesti fiatalok képviselői ezután átveszik a párt ajándékát: egy vörösselyem zászlót, majd ünnepélyes fogadalmat következnek.

A Köztársaság térről előreláthatólag mintegy tizezer fiatal - ezer uttoró és kilencezer ifjú kommunista - indul a budapesti dolgozók ünnepi menetével a Hősök tereire. A menet élén az ifjúsági szövetség másfél méter nagyságú új jelvényét viszi négy fiatal. Őket követik a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség vezetői, majd fegyelmezett sorokban díszszázadokban, kürtösökkel, dobosokkal mennek az uttorók. A kerületi KISZ szervezetek fiataljai kart-karba öltve menetelnek.

Az uttorók a felvonulásuk után a városligeti nyári cirkusz műsrát nézik meg. /MTI/

Emléktáblát lepleznek le József Attila egykori iskolájának falán

1957 április 29

József Attilának, a nagy proletárköltőnek emléket állító táblát örököztette meg egykori iskolája, a Mester utca 67 számú általános iskola falán. Az ellenfordalom idején az emléktáblát összetörték.

A fővárosi emlékműfelügyelőség most új márványtáblát helyezett el, amelyet Pándi Kics János szobrászművész készített. Az emléktáblát kedden délelőtt Bojtor György, IX. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke adja át ünnepélyesen a kerület dolgozóinak. /MTI/



B 30. kiadás 1957 április 29

16 óra 55 perc

Erősödnek a falusi pártszervezetek - szentenek a gazdasági kérdések megoldásában

1957 április 29

Az ország minden részéből érkeznek jelentések az MSZMP falusi szervezeteinek gyarapodásáról, erősödéséről.

Somboly megye valamennyi községében működik már az MSZMP szervezet. A negyvenhat állami gazdasági alapszervezet több mint ötszáz, a 16 gépállomási pártszervezet pedig 275 tagot számlál. Az utóbbi napokban különösen sokan kérik átírási-ajánlást, illetve felvételüket. Így volt ez a Középsomogyi Erdőgazdaságban is. Itt a pártszervezet nyíltan kiállt a dolgozók körében népszerű igazgató mellett, akit eleptalan vádakkal rágalmaztak meg. Látva a pártszervezet határozott fellépését az igazság védelmében, egyetlen napon huszon kérést kaptak átírási-ajánlást, illetve felvételüket az MSZMP-be.

Csongrád megyében, ahol minden gépállomáson és a termelőszövetkezetek háromnegyed részében megalkult már az MSZMP szervezet, a pártszervek mind több segítséget nyújtanak a gazdasági kérdések megoldásához is. A szegedi járás MSZMP intéző bizottság például nyolc brigádot alakított, amelyekben a párt képviselője mellett egy-egy központi agronómus és egy-egy könyvelő vett részt. A brigádok megvizsgálták a járás 27 termelőszövetkezetének munkáját és gazdasági helyzetét, szervezetük fejlesztésére több hasznos javaslatot tettek, amelyek nagyrészt a szövetkezeti közgyűléseken már el is fogadtak.

A kunszentmártoni járásban néhány hete politikai vitaesteket rendeznek. Kunszentmártonban minden szombat több mint száz kommunista és pártönkivüli érdeklődő jött össze az időszaki politikai kérdések megbeszélésére. Hasonló politikai vitaesteket rendeznek Ócsodón, Cibakházán és Csépin is. /MTI/

Ujjáéled az ifjúsági brigád-mozgalom

1957 április 29

A Kommunista Ifjúsági Szövetség üzemi szervezeteinek alakulásával párhuzamosan ismét tört hódít az ifjúsági brigád-mozgalom.

Csepel Vas- és Fémüvegben már több mint harminc ifjúsági brigád működik.

/folyt.köv./

B 31. kiadás 1957 április 29

17 óra 35 perc

/Ujjáéled... folyt./

Az Acélműben külön ifjúsági műszakot szerveztek a fiatalok. A Finomhengerműben, a Durvahengerműben és a Martinműben két-két ifjúsági brigád alakult. Május 1. és a Moszkvai VIT tiszteletére valamennyi brigád felajánlást tett. Elhatározták, hogy rövidesen megrendezik a fiatal kohászok országos konferenciáját, ahol a kohászati üzemek minőségi termelésének kérdéseit beszélik meg.

Kőbányán is újra kezdik majd a versengést az ifjúsági brigádok. A Budapesti Konzervgyárban négy új ifjúsági brigádot szerveztek a fiatalok. A munkacsoportok tagjai teljesítménybörben dolgoznak. A Budapesti Kéksz- és Ostyagyárban, ahol a múlt években országos viszonylatban is kiváló helyezéseket értek el a fiatalok, újjászervezik az export-brigádokat.

A XI. kerületben az Április 4. Gőpyár ifjúsági jár az élen a brigádmozgalom felélesztésében. Versenyfeltételeket dolgoztak ki, amelyek alapján versenyre szelítették a kerületi üzemek ifjúsági munkáit. /MTI/



A magyar áruk utja - Repülővel 24 óra alatt eljut a küldemény Pekingbe - Egyharmadával növekedett Záhonynál a teherráru Fel- lóm - Milyen áruk vannak uton Távol-Kelctrol

1957 április 29

Az export és import áruk szállítványozásával foglal- kó öt vállalat, a MASPED, a MAHART, a DETERT, a MÁLVY és a külföldi hajóstársaságok magyarországi ügynöksége a MAHART munkáját ismertették hétfőn a MASPED-nél újságírók előtt. El- mondották, milyen utat tesznek meg a magyar áruk míg eljutnak rendeltetési helyükre. 1955-ben a vállalatoknak 6,740.000 tonna import áru és 3,214.900 tonna exportáru szállításáról kellett gondoskodniuk, míg 1938-ban ennek csak a felét bonyolították le. Ha az 1955-ben országunkba érkező és innen elszállított majdnem tízmillió tonna árut 15 tonnás vagonokba rakják, 663.660 vasuti kocsi- ra lett volna szükség, s a szerelvények hossza egészen Kináig ért volna. Az áruforgalom túlnyomó része vasuton bonyolódik le, de igénybeveszik a hajózást is, mert az gazdaságosabb, sürgős szállításoknál pedig repülőgépeket indí- tanak.

Elmondották, hogy a Szovjetunióból érkező áruk for- galma 30-35 százalékkal emelkedett az utóbbi hónapokban. A zá- honyi állomást kibővítették, technikai berendezést korszerűsi- tették, hogy a Szovjetunióból importált sok árut zavartalanul továbbíthassák. Ezen a határállomáson a széles nyomtávu szerel- vényekről normál nyomtávuakra kell átrakni a küldeményeket. A záhonyi gravitációs kocsátrakodó segítségével naponta 200-250 vagon kocsit tudnak továbbítani. A vasércsüszda naponta hat- ezer-hétezer tonna érc átrakásra alkalmas. A gabonátrakodón 60-70 szélesnyomtávu kocsit ürithetnek ki. Elkészült és műkö- dik a komoréi nyersolajátfejto. Megoldásra vár még a szén átrakás és szükséges a határállomás közelében fatelep építése, amelynek 8-10 millió forintos költsége egy év alatt megtérül- ne.

A MAHART képviselője többek között az országunkon áthaladó tranzit forgalom devizális jelentőségéről szolt. Husz nagyteljesítményű vontatóhajóra és ötven uszályra, illetve tartályhajóra lenne szükség ahhoz, hogy a magyar szállították igényeit is jobban kielégítsék és tranzit forgalmat vállalhas- sanak a Dunán.

A DETERT, a Duna Tengerhajózási Rt. képviselője nagy tervekről számolt be. A jövő évtől kezdve nyolc új Duna- tengerjáró hajót kapnak, amelyekkel csak úgy, mint a meglevő hajóinkkal, Budapestről közvetlen átrakodás nélkül eljuthat- nak a Közel-Kelctre.

/folyt.köv./

/A magyar áruk... folyt./

Egy-egy hajó devizában számított árát egy év alatt megkeresi, ha idegen árut szállít, ha pedig hazai árut visznek, devizát takarítunk meg.

A légi közlekedésnek is mind nagyobb szerep jut az export és import lebonyolításánál. A Békéscsabán reggel 5 órakor leszedett szállít és retket a prágai háziasszonyok már aznap délután megvehetik. Ha Kinában kifogy az Ikerus autóbusz vala- melyik alkotórésze, nem kell sokáig várakozniok a pekingi szere- lőknek, mert a menetrendszerű repülőgéppel 24 óra alatt oda is eljut. Az idén már 80.000 kiló salátát és retket küldött a ZOLDEX Kúkereskedelmi Vállalat Prágába, most karalábéval pró- bálkoznak és a légi uton viszik majd a friss földiepret és az őszibarackot is. Elmondotta, hogy ha jobban együttműködnének a kúkereskedelmi vállalatok, kevesebb lenne a fuvardíj, mert a repülőgépek visszafelé is hozhatnának árut.

A Magyar Általános Szállítványozási Vállalatnál elmondották még, hogy milyen áruk vannak uton a Távol-Kelctrol és jelenleg mit szállítanak oda. Hajóra Madrasz kikötőjében nyolcezer tonna frissito vasércet rektak be számunkra. Viszonzás- ként mi Indiába mozdonyokat szállítunk. A Kinába induló magyar árut a lengyel kikötőkben rakják hajóra. Legutóbb vasárukat és elektromos készülékeket küldtünk. Ez idő szerint sokféle kínai áru tart Magyarországra felé. Nyolcezer tonna szója babot kapunk takarmánynak. Feladtak részünkre tojaskészítményeket, vasércet, félkész vasgyártmányokat, növényi olajokat, sörtét és különféle szinesfémeket. /MTI/

Uj magyar játékfilm felvételit forgatták hétfőn a Tatabányai Alumíniumkohóban

1957 április 29

Erdekes esemény színhelye volt hétfőn a Tatabányai Alumíniumkohó. A most készülő "Láz" című uj magyar játékfilm néhány felvételét készítették itt. A film arról szolt, hogyan akarta egy lelkes, fiatal magyar bányamérnök megteremteni a ma- gyar alumínium part, s hogyan gátolta meg őt ebben a hitleri Nemetszág gazdaságpolitikája. A német feliratokkal ellátott Tatabányai Alumíniumkohóban azt a jelenetet forgatták - Gertler Viktor Kossuth-díjas rendezésében - amikor a bányamér- nök apósával látogatóst tesz egy nemetszági alumíniumkohóban. Az üzem vezérigazgatójának szerepet Hans Henschel német film- művész alakítja, a bányamérnököt Bessenyei Ferenc, apósát Somló István személyesíti meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1957 április 29

18 óra 35 perc

Ujabb külföldi küldöttségek érkeztek hozzánkba a május elseji ünnepségekre

1957 április 29

Ujabb országokból érkezett szak szervezeti küldöttség Budapestre, a május elseji ünnepségekre.

A Vietnami Demokratikus Köztársaság dolgozói: Hoeng-Bac, a szak szervezeti szövetség titkára és Dinh Van Liem, a szak szervezeti szövetség munkatársának képviselője.

A jugoszláv küldöttségben Nikole Kotic, a Jugoszláv Szakszervezetek Szövetsége központi vezetőségének és a Jugoszláv Kommunista Szövetsége központi bizottságának tagja és L. Soti, a Jugoszláv Kommunista Szövetsége központi bizottságának tagja foglalnak helyet.

A Román Népköztársaságból: Josif Iltcheb, az Erdészeti Dolgozók Szakszervezetének elnöke és Paul Popescu, a C.I. Parhon egyetem rektorhelyettese érkezett hozzánkba. A bolgár delegáció tagjai: Georgi Temelkov, a Bolgár Szakszervezetek Tanácsának osztályvezetője és Borisz Kuzmanov, a Vaszil Kolarov Gyár lektora.

A lengyel delegáció tagjai: Antoni Dudrinski, a vasutas szak szervezet elnöke és Alfred Kolanus vas munkás, a vasas szak szervezet elnökségének tagja. /MTI/

Kitüntetés

1957 április 29

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa négy évtizedes művészi múltja elismerésül Kémtes Sándor színművésznek, a Madách Színház tagjának, a Magyar Népköztársaság Érdemes Művésze címet adományozta. A kitüntetést Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1957 április 29

18 óra 35 perc

Befejeződött a magyar-jugoszláv határügyi fővezetési bizottság IX. ülésének

1957 április 29

A magyar-jugoszláv határügyi fővezetési bizottság az elmúlt napokban tartotta meg IX. ülését Budapesten. A tárgyalások a kölcsönös megértés és konstruktív együttműködés szellemében folytak le. /MTI/

Dobi István távirata Hollandia nemzeti ünnepé alkalmából

1957 április 29

Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke az előbbi táviratot küldte Hollandia nemzeti ünnepé alkalmából:

Öfelsége Julianna Hollandia királynőjének,

Amsterdam

Születésnapja és Hollandia nemzeti ünnepé alkalmából fogadja Felsőed a magyar nép és a magyar névben kifejezett őszinte jókívánságaimat.

Dobi István,
a Magyar Népköztársaság Elnöki
Tanácsának elnöke. /MTI/

Híradó riport készül Francia Kiss Mihály bandája országványi rémtetteiről

1957 április 29

A Budapesti Filmhíradó munkatársai Országvány községben dolgoztak. Híradó riportot készítettek Francia Kiss Mihályék fehérterrorista bandájának rémtetteiről. /MTI/

B 36. kiadás

1957 április 29

18 óra 15 perc

Gyártmány-fejlesztési és ujitó kiállítás nyílt Győrött

1957 április 29

A gazdaságos termelés elősegítésére gyártmányfejlesztési és ujitó kiállítást rendezett Győrött a vasas szakszervezet területi bizottsága. A kiállítást hétfőn délután nyitották meg az Ady Endre Művelődési Otthonban, Győr-Sopron, Vas és Veszprém megyék jelentősebb vas- és fémipari üzemei mutatják be legújabb gyártmányaikat, ujitásikat, új technológiai eljárásokat. A Kossuth-díjjal jutalmazott zömítő szitólással készülő Diesel-motor forgattyús főtengely a győri vagongyár kiállítási anyagának legnagyobb érdeklődésre számító darabja. Az ujitásoknak a gazdaságos termelés szolgálatába állítását a pécsi Elekthermax gyár mutatja be a legszemléltetőbben. A vilámos padlókeféző és a hőszigetelő kombinált eszteli ventilátor fémburkolata ugyancsak huzószerkezettel készül. A Szentotthárdi Asszegyár kigyó márkával védett exportgyártmányait a világ minden részébe, összesen 14 országba szállítja. Az autópályán bevezett sok ujitásról a győri Hajtóműgyár gazdasági anyaga tanuskodik. A kiállítás egy hétig marad nyitva. /MTI/

A Fővárosi Magyar Cirkusz Igazgatósága közli:

1957 április 29

technikai okok miatt a párizsi jégrevü május 1, 2 és 3-i előadásai elmaradnak. A jegyek árát visszatérítik, vagy becses-rúlik - kivánság szerint - a párizsi jégrevü későbbi előadására. A jegyvisszeváltás vagy érvényesítés kizárólag az üzemi közönségszervezők útján történik. Május 1-én kiváló magyar artistaművészek adnak műsort a Fővárosi Magyar Cirkuszban. Jegyek a cirkusz pénztáránál kaphatók. Felvilágosítást ad Nagymező utcán 49. 122-181-es telefonon. /MTI/

B 37. kiadás

1957 április 29

18 óra 15 perc

Magyar szakszervezeti küldöttségek a testvéri szocialista országok május elsején Ünnepesein

1957 április 29

A magyar szakszervezeti mozgalom küldöttségekkel képviselteti magát a testvéri szocialista országok május elsején Ünnepesein. Amint erről már a sajtó hírt adott, elutazott Moszkvába a szovjet főváros május elsején Ünnepesein résztvevő tiz tagu magyar küldöttség.

A Kínai Népköztársaságban három tagu magyar delegáció lesz jelen a proletár nemzetköziség Ünnepein: Martin Ferenc, a kohász szakszervezet elnöke, Kundli József, a bányász szakszervezet titkára és Gedeon Pál, a Nőpártot szervezőségének munkatársa. A Német Demokratikus Köztársaságba látogató küldöttség vezetője Kisházi Ödön, a Szaktanács főtitkárhelyettese, tagja Ligeti László, a KPDSZ elnöke. Romániában Ács Sándor, az építész szakszervezet titkára és Antal Jánosné, a vegyipari szakszervezet titkára utazott el. A Csehszlovákiában résztvevő delegáció vezetője Harustyák József, a Szaktanács számvizsgáló bizottságának elnöke, tagja Kántor Gyula, a pécsi fűtőház mozgonyvezetője. Lengyelországba Lukács Sándor, a pedagógus szakszervezet főtitkára, Beckl Sándor, a Szaktanács osztályvezetője látogat. Bulgáriában Zentai Ernő, a Szaktanács titkára és Sebestyén János, a Szolnok megyei SZMT elnöke vesz részt a bolgár szakszervezetek kongresszusán és a május elsején Ünnepeiken. /MTI/

Május elseje a rádióban

1957 április 29

Május elsejét, a nemzetközi proletárszolidaritás napját kedden este és szerdán ünnepi műsorok köszöntik a rádióban. Kedden Magyar májusok címmel zenés irodalmi műsort sugároz, amelyben hat évtized május elsejeit idézi történelmi dokumentumok, irodalmi és zenei anyagok, riportok alapján. Az ünnep reggelének műsorát májusi köszöntő nyitja meg, majd egészen délig zeneszámok, versek, riportok, tudósítások méltatják a nagy ünnepet, a szólnak be a nap hazai és külföldi eseményeiről, elsősorban a Hősök terén rendezendő nagygyűlésről. Délután az uttorók csillagtarájáról, Csillebércről ad hangképeket a rádió, 16.37-kor pedig Dobozy Imre és András Béla Májusfa című énekes, zenés játékát közvetíti. Este csaknem kétórás Világ-majlist, vidám zenés földkörüli utazást sugároz a rádió, éjfélkor pedig Székely Endre-József Attila. Döntsd a tőkét - kantátáját közvetíti. Ezen a napon, a tavasz ünnepéhez illően, sok darús zenei műsorban is kellemes szórakozást találhatnak a rádió hallgatói. /MTI/

Sziriai szakszervezeti vezetők az októberi magyar események visszhangjáról, budapesti benyomásairól

1957 április 29

Abdul Szalam Abdul Hamid Irgha, Talaat Mohamed Kamal Eddin Tagulbi és Mahmud Nadin Hasszan Husni sziriai szakszervezeti vezetők átutazóban három napot töltöttek Budapesten és hétfőn hagyták el a magyar fővárost. Elutazásuk előtt az MTI munkatársának alkalma volt beszélgetni a sziriai vendégekkel, akik először arra a kérdésre válaszoltak: Milyen visszhangja volt hazájukban az októberi magyarországi eseményeknek?

Amint válszokban elmondották az öntudatos sziriai dolgozók - akik évtizedek óta nap-nap után a maguk bőrén tapasztalják az imperialisták aknamunkáját, mesterkedéseit - tudták, hogy ezuttal is erről van szó. Hiszen a gondolkozó emberek számára önkéntelenül adódott a gondolat: miért esnek sajátos módon egybe a magyarországi események a tőkés nagyhatalmak közel-keleti agressziójával.

- Ennek a felismerésnek tudható be - hangsúlyozták - hogy amint a magyarországi események híre eljutott Szíriába, Aleppó és más nagyobb városok utcáin, valamint a nyugati nagyhatalmak követségei előtt tüntetésekre került sor, hogy a dolgozók kifejezést adjanak az imperialista akciók elleni tiltakozásuknak. Tudták, hogy a dolgozók számára - Magyarországon csakugy, mint Szíriában - a nemzetközi rakció támadásának leküzdése élet-halál kérdése volt. Ugyanígy világosan láttuk, hogy ha a szovjet hadsereg nem avatkozik be Magyarországon, az csak megkönnyítette volna a tőkés nagyhatalmak közép-keleti terveinek megvalósítását.

Egy további kérdésre válaszolva vendégeink elmondották, hogy a sziriai szakszervezeti mozgalom mind erőteljesebben fejlődik: több mint 160.000 tagja van már a különböző szakszervezeteknek, nem számítva a mezőgazdaságban dolgozók érdekképviseleti szerveit. A szakszervezeteknek igen sokrétű harci feladatai vannak, hogy mind elfogadhatóbb élet- és munkafeltételeket vivjanak ki tagjaik számára. Szíriában ma vasutakat, valamint a villamosági és dohányipart - amelyek szelgett francia és belga tőkés érdekeltségek kezében voltak - államosították. Az államosított üzemek dologi viszonylag jobb helyzetben vannak, mint a magántulajdonban levő gyárak munkásai. A szakszervezetek főfegyvere a sztrájk. Ezzel harcolnak az általános társadalombiztosítás, a fizetett szabadság bevezetésért, illetve a kiszélesítésért.

/folyt.köv./

/Sziriai... folyt./

az egészségügyi ellátás javításáért. Ugyanakkor a szakszervezeteknek nagy szerep jut a további államosításokért folyó küzdelemben, hiszen ez is egyik módja annak, hogy javítsák a dolgozók életkörülményeit.

A sziriai szakszervezeti vezetők itt mondták el, hogy milyen mély benyomást tettek rájuk a néhány rövid nap alatt Budapesten szerzett tapasztalatok.

- Meglátogattuk a Budapesti Erőművet és a Lánymányosi Dohánygyárat - mondták. - Mindkét helyen azt tapasztaltuk, hogy a dolgozók valóban magukénak érzik üzemüket, összeforrott család az egész kollektíva, s ennek sorából kerülnek ki a vezetők is. Egy példa csak, amely számunkra még csak vágyálom: az erőmű főmérnöke maga is munkás volt és beszéltünk más, egyszerű dolgozókkal is, akik elmondották, milyen széles körű segítséget ad az állam az emberek tamulásához. Ugyanígy örömmel tapasztaltuk, milyen jól szervezettek a magyar szakszervezetek és milyen jelentős tekintéllyel, befolyással rendelkeznek az ország életének irányításában - hangsúlyozták befejezőben a sziriai vendégek. /MTI/

A Német Demokratikus Köztársaság különböző üzeméből

1957 április 29

tizenegy kocsiból álló szállítmány érkezett a Szocialista Magyarországot Segítő Bizottság akciójában a Szaknácás munkás-ellátási osztályához. A küldeményben ruhaneműk és különféle használati cikkek vannak. /MTI/

A MAHART

1957 április 29

értesíti az utazóközönséget, hogy a Budapesttől Dömösig közlekedő és a Molotov térről reggel nyolc órakor induló személyhajójáratot május elsejétől naponta közlekedtetni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1957 április 29 18 óra 15 perc

Az MSZMP Budapesti Intéző Bizottságának felhívása a főváros dolgozóinak

1957 április 29

Budapest dolgozói! Munkások!

Május 1-én, a munkásosztály nagy ünnepén, a Magyar Szocialista Munkáspárt, a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány, a Magyar Szabad Szakszervezetek Szövetsége nagygyűlést rendez a Hősök terén. Az ünnepség szónoka Kádár János elvtárs, a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnöke.

Szeretettel várjuk Budapest dolgozóit a Hősök terén rendezett nagygyűlésre.

Magyar Szocialista Munkáspárt
Budapesti Ideiglenes Intézőbizottsága./MTI/

A termelési költségek csökkentésére hívja fel a Csepeli Acélmű az ország kohászati üzemeit

1957 április 29

A Csepeli Acélmű számos brigádja versenyre lépett május elseje tiszteletére az önköltség csökkentésére. Céljuk, hogy még 1957-ben elérjék az október előtti önköltségi szintet. Egyebek között felajánlották, hogy az önköltség-csökkentési tervet és a termelékenységi tervet százegyszázegyszázalékra teljesítik. Ezen kívül maradéktalanul eleget tesznek tervüknek és program szerinti szállítási kötelezettségeiknek.

Az Acélmű dolgozói most felhívást bocsátottak ki, amelyben kéri az Ozdi Kohászati Üzemek, a Lenin Kohászati Művek, a Dunai Vasmű, a Borsodnádasdi Lemezgyár és a Lőrinci Hengermű dolgozóit, hogy szintén csökkentsék gyártmányaik költségét, növeljék a munka termelékenységét. Javasolják, hogy a fenti célokért lépjenek versenybe. Véleményük szerint minden negyedévben a mérlegbeszámoló után felmérhetőnek, hogy ki tett többet a gazdaságosabb munka érdekében. Az ilyen megbeszélések tapasztalataik kicserélésére is alkalmasak lennének./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1957 április 29 19 óra 15 perc

Kállai Gyula előadása az MSZMP Központi Bizottságának politikai előadásorozatán

1957 április 29

Az MSZMP Központi Bizottságának politikai előadás-sorozata hétfőn délután 5 órakor kezdődött a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában. Az első előadást Kállai Gyula, "Fejlesztési Miniszter, az MSZMP Intéző Bizottságának tagja tartotta. "A magyarországi ellenforradalom a marxizmus-leninizmus fényében" címmel. Az előadáson megjelentek: Biszku Béla, Kiss Károly, Marosán György, dr. Münnich Ferenc, Rónai Sándor, az MSZMP Intéző Bizottságának tagja, s nagy számban voltak jelen az előadáson politikai és társadalmi életünk vezetői.

Dr. Münnich Ferenc, a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány elnökének első helyettese bevezető szavaiban utalt arra, hogy az előadásorozat olyan életbevágó fontosságú kérdésekkel foglalkozik, amelyek a párt harcái során merültek fel, de minden kommunista párt alapvető problémái. Az ellenforradalom által felvetett kérdések nagy része már a gyakorlatban elintézésre került, de még sokak fejében élnek az e szemelvényekben maradványai. Az a feladatunk, hogy a marxizmus-leninizmus nemzetközi érvényesítésével a magunk adottságainak alkalmazásával, megőrizve annak lényegét, a proletárinternacionizmust. Ezzel biztosíthatjuk rövid történelmi idő alatt hatalmas erővé fejlődött pártunk egységét, elvi szilárdságát, képességét arra, hogy a külső reakciótól szitott és támogetott belső ellenforradalom által okozott nehézségeket, s az ellenforradalmi nérvadás jelentős maradványait megszüntesse.

Ezután Kállai Gyula tartotta meg előadását.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1957 április 29

19 óra 15 perc

/Kállai Gyula...1.folyt./

Kedves Elvtársak! A magyarországi októberi-novenberi események értékelése széles tömegeket foglalkoztat hazánkban és az ország határain túl. Az imperialista propaganda ma is mindent megtesz, hogy megzavarja a dolgozók tisztánlátását és elleplezze az események lényegét. Ezért ezekről az eseményekről hosszú ideig helytelen és egymásnak ellentmondó nézetek keringtek, s ezek ma is hatnak. A magyarországi ellenforradalom értékelése döntő jelentőségű elvi és gyakorlati kérdés: ez ebben való állásfoglalás lényegében precedens annak, hogy ki, melyik oldalon áll az osztályharcban. Az eseményeket csak a marxizmus-leninizmus fényében lehet helyesen, tudományosan értékelni.

Az októberi-novenberi magyarországi események marxista elemzésénél ebből az alapvető tényből kell kiindulni, hogy antaionisztikus ellentét van egyrészt a proletáriátus, a világ elnyomott népei, illetve a szocialista tábor, másrészt a burzsoázia, az e nyomó kapitalista hatalmask, illetve az imperialista tábor között. Magyarországon az elhunyt ösztályharc az ellentéteknek a gyújtópontjába került, s a kapitalizmus és a szocializmus közötti világméretű osztályharc nyílt színterévé vált.

A szocialista társadalmi rendszer megteremtéséért harcoló proletáriátus szükségszerűen a munkát túllátó kizsákmányoló osztályok ellenállásába ütközik, mind saját országában, mind pedig annak határain túl. A munkásosztály által megdöntött és kiszéjtített burzsoázia - ideológiailag befolyásánál, tapasztalatainál, a szokásos hatalmánál felül - még hosszú ideig nagy erőt képvisel a munkásosztály hatalmával szemben, a belső ellenforradalom erejét nagy mértékben fokozza a nemzetközi imperializmusnak a szocializmust építő országok elleni sokrétű aknemunkája. Ezek a reakciós erők a szocialista építés időszakában is mindent megtesznek,

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1957 április 29

20 óra - perc

/Kállai Gyula...2.folyt./

hogy visszaszerezzék elvesztett hatalmukat, feltámasszák a kapitalista rendszert.

Ebből természetesen nem az következik, hogy az osztályharc a proletárdiktatura viszonyai között állandóan élesedik. Tudjuk, hogy az osztályharc a proletárdiktatura időszakában a kizsákmányoló osztályok felszámolása folyamán szükségszerűen élesebbé válik, de nem szükségszerű dolog: hogy az a szocialista építés egész időszakában mindig fokozottabb élességű legyen. Ez nagyrészt az osztályviszonyok alakulásától, a párt megfontolt politikájától és taktikájától függ.

1956 elején a nemzetközi imperializmus - hogy ellensúlyozza az utóbbi években elszenvedett vereségeit és csökkentse az SZKP XX. kongresszusának pozitív hatását - átfogó hadjáratot indított a szocialista tábor ellen. Arra törekedett, hogy egész sor népi demokratikus országot kiszekítsen a szocialista világszisztemből, ezzel gyengítse a kommunista mozgalmat és fékezze az egész világon erősödő nemzeti-demokratikus mozgalmat is. Ennek során a "sztálinista-rakodista rendszer" megdöntésének jelszavával fokozott támadást indított hazánk népi demokratikus rendje ellen. Növelte propagandatevékenységét, s ezt kieészítette az Egyesült Államokban hivatalos állami politika színvonalára emelt kém- és diverzáns tevékenységgel.

Hogy a nemzetközi imperializmus által támogatott ellenforradalmi erők mennyire juthatnak érvényre valamely országban, ez nagyrészt az illető ország forradalmi munkáspártjának politikájától függ.

"Nincs olyan osztály" - mondotta Lenin - amely megbuktathatna bennünket, ha mellettünk van a proletárok és a felüli munkásosztály tábosága. Senki nem vihet pusztulásba bennünket, kivéve saját hibánkat. A "ha" a kérdés gyökere."

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1957 április 29

10 óra 20 perc

/Káliai Gyula...3.folyt /

Ha politikánk helyesen fejezi ki a társadalmi fejlődés objektív szükségleteit, ha erős és erősödik a proletár-diktatúra, ha a párt meg tudja nyerni politikájával a tömegek bizalmát, ha idejében felismeri és kijavítja a szocializmus építése közben elkövetett hibáit, akkor az ellenforradalmi erők befolyása egyre kisebb lesz.

Az MDP, a magyar munkásosztály marxista-leninista pártja, a társadalmi haladás legfontosabb feladatainak, a nemzet sorsdöntő kérdéseinek megoldását tűzte magára, hatalomra vezetve a munkásosztályt, s igen jelentős eredményeket ért el a szocializmus építésében. Ezzel nagy tekintélyt és bizalmat szerzett magának a dolgozó tömegek között, s egyre inkább elszigetelte a reakció erőt. 1948 végétől azonban a pártvezetésben mindinkább olyan politika érvényesült, amely helyesen fejezte ki a társadalmi fejlődés fő irányát, de sok tekintetben nem felelt meg a konkrét történelmi követelményeknek, hazánk sajátos viszonyainak és ezért súlyos hibákra vezetett. Ezek a hibák csökkentették a népi demokrácia nagy eredményeit, s egyben a népi demokráciával szemben ellenséges elemek támadásai célpontjaiul szolgáltak.

Fejlődésünk vitathatatlan eredménye ipari fejlődésünk, amelynek termelési színvonalra háromszorosan túlszárnyalta az 1938. évi színvonalat. Igen, hogy ugyanakkor népgazdaságunk erőt és különösen az ipar erőforrásait igen jelentősen a védelmi felkészülés kötötte le. Azakkori nemzetközi helyzetben, amelynek egyik fő jellemvonása a koreai háború, másik jellemvonása az amerikai atomfegyverekkel való állandó fenyegetés volt, honvédelmünk széleskörű kifejlesztése szükségszerű volt, bár erőnket bizonyos mértékben felülmúlta. Ismeretes az is, hogy a magyar nyu ipari fejlődést más nehézségek és bajok is

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1957 április 29

10 óra 20 perc

/Káliai Gyula...4.folyt/

kis érték. Igen jelentős aránytalanságok keletkeztek népgazdaságunkban, és egyik fő fogyatékosága volt a fejlődésnek, hogy az említettek következtében a túlzott ütemű iparosítás mellett az életszínvonal emelkedése nemcsak, hogy nem tudott lépést tartani, hanem 1951-1952-ben és 1953 első felében még süllyedt is.

Fejlődésünknek igen nagy eredménye, hogy az említett időszakban létrejött a mezőgazdasági szocialista szektor, megerősítettük a gépállomások országos hálózatát, tehát jelentős mértékben előbbre vittük a mezőgazdasági gépészetet. Igen, hogy ezt a fejlődést nehezítette a szövetkezet-fejlesztési politikában mutatkozott túlzás, erőltetés, helyenkint erőszak, ami csökkentette a falu szocialista fejlődésének eredményét, értékét. Ennek ellenére társadalmi fejlődésünknek nagy eredménye a mezőgazdasági szocialista szektorának kialakulása és fejlődése. A szövetkezeti szektor kitépethetetlenül begyökerezett a magyar mezőgazdaságba és azt az ellenforradalom vihara senki nem tudta onnan kitépni.

Igen hatalmasak azok az eredmények, amelyeket az elmúlt időszakban a kulturális fejlődés terén elértünk. Akár a közkultúra, akár a könyvkiadás, akár a filmművészetünk és mozihálózatunk fejlődését tekintjük. /1956-ra csaknem

Még 1938-ban az általános iskola VIII. osztályát csak 34.000 tanuló végezte el, addig 1955-ben 98.000 diák tanult az általános iskolák VIII. osztályában. Az egyetemi hallgatók száma az 1938-as 11.700-ról 1955-re 31.000-ra emelkedett. A könyvkiadás fejlődése is jelentős: az 1938-ban megjelent 8150 művel szemben 1955-ben 17.500 volt a megjelent művek száma. A mozilátogatók száma az 1935. évi 18.5 millióról 1955 végére 116 millióra emelkedett. Ez alatt az időszak alatt a mozik száma is csaknem megkétszereződött.

Igen nagyok az eredmények a társadalombiztosítás kifejlesztésében.

1953 első felében 1949-hoz képest az ipari munkások reálbérei 8,6 százalékkal alacsonyabbak voltak, de ez is az 1938-as életszínvonalnál lényegesen ma-

/folyt.köv./

B 46. kiadás 1957 április 29

10 óra 20 perc

/Kállai Gyula.5.folyt./

gasabb volt.

A kapitalista társadalom belső ellentmondásai a kapitalista rendszer lényegéből fakadó kibékíthetetlen ellentmondások; ezért szükségszerűek és elkerülhetetlenül megrázkodtatásokat, válságokat szülnek. Más a helyzet a szocialista, vagy a szocializmust építő társadalomban. Hazánk társadalmi életében a szocialista építés folyamán keletkezett hibák nem rendszerünk gazdasági és társadalmi alakulásából következtek, hanem vele ellentétesek voltak; fékeztek és gyöngítették építő munkánk fejlődését, abból fakadtak, hogy nem ismertük fel helyesen az objektív társadalmi folyamatokat, s alkalmazásuk során megsértettük a marxizmus-leninizmus tanait. Pártunknak mint minden marxista-leninista pártnak megvolt az a képessége, hogy helyes politikával kijavítsa a szocializmus építésében elkövetett hibákat, nem konfliktusok nélkül, de békés uton.

A párt 1953. júniusában feltárta a legfontosabb hibákat, s lényegében helyesen jelölte meg a hibák forrásait is: a gazdaságpolitikában elkövetett hibákat, a pártvezetés lenini elveinek a megsértését, a személyi kultuszt, a törvényesség megsértését. De az 1953. júniusi határozat mégsem teremtett gyököres fordulatot a hibák gyakorlati kijavításában, nem vált a proletárdiktatúra megerősödésének kiindulópontjává. 1953. júniusában ugyanis az ország élére Nagy Imre került, aki már első fellépésével is megingatta - különösen az értelmiségben és a dolgozó parasztságban - a párt iránti bizalmat. Nagy Imre körül jobboldali csoport kezdett kialakulni, amelynek opportunizmusában kispolgári befolyás tükröződött: a proletár osztályérdek képviselőinek utjáról egyre jobban letérve, nyíltan a közrétegekre orientálódtak és a proletár diktatúra gyöngítésének, a szocialista építés feladásának útjára tértek. Ennek a tendenciának a gyökerei visszanyulnak Nagy Imre korában vallott oportunista nézeteihez. Ezek az oportunista

/folyt. köv./

B 47. kiadás 1957 április 29

10 óra 20 perc

/Kállai Gyula...6.folyt./

nézetek akkor fejlődésünk egyik legdöntőbb kérdése: a magyar mezőgazdaság perspektívájával kapcsolatban nyilvánultak meg. Nagy Imre szerint a mezőgazdaságban nem a kollektív gazdaságok megteremtésére, hanem a kistermelő rétegek gazdasági erejének és teljesítőképességének a növelésére kell irányt venni. Szerinte "a kulák-kapitalista gazdaság kivételével a szövetkezeti és nem szövetkezeti gazdaság is demokratikus uton fejlődik a szocializmus felé." Eppen ezért Nagy Imre szerint a szocializmus építésének időszakában a mezőgazdaság kollektivizálása nem fő-, hanem csak mellékkérdés, amellyel a virágzó kis- és középparaszti gazdaságok termelését "ki kell egészíteni".

Ezeket az oportunista nézeteket 1949-ben szintén maga Nagy Imre is megtagadta: "A központi, a döntő kérdés - mondotta - amely körül hibáim csoportosulnak és amely jobboldali oportunista elméletek lényegét képezi az, hogy milyen irányt vegyen, merre fejlődjön a magyar mezőgazdaság... Objektíve a magántulajdonon alapuló egyéni kistermelő parasztgazdaságnak elméleti talajra jutottam. Minden egyéb hibás álláspontom vagy nézetem lényegében erre az alapvető oportunista elméleti alapra vezethető vissza..., vagyis a szocialista kollektív nagyüzemi gazdaság helyett végső fokon az egyéni kisparaszti termelésre való irányvételre, amely, mint tudjuk, kapitalista gazdaságot hoz létre." Eddig tartanak Nagy Imre szavai.

1953 után, miniszterelnöksége idején - a hibák kijavítása címén - újra felelevenítette azokat a helytelen, antimarxista nézeteket, amelyeket a mezőgazdaság szocialista átszervezéséről már régebben is vallott és 1949-ben szintén visszavont. 1953 után fogalmazta meg Nagy Imre a magyar proletárdiktatúrának azt az ugynevezett "sajátosságát", amely szerint a szocializmus viszonylag békés építése nem egyeztethető össze az államhatalom elnyomó funkciójával és ezért ezeknek el kell sorvadniuk. Nagy Imre az osztályellenesség

/folyt.köv./

/Kállai Gyula.5.folyt./

gasabb volt.

A kapitalista társadalom belső ellentmondásai a kapitalista rendszer lényegéből fakadó kibékíthetetlen ellentmondások; ezért szükségszerűek és elkerülhetetlenül megrázkódtatásokat, válságokat szülnek. Más a helyzet a szocialista, vagy a szocializmust építő társadalomban. Hazánk társadalmi életében a szocialista építés folyamán keletkezett hibák nem rendszerünk gazdasági és társadalmi alapjából következtek, hanem vele ellentétesek voltak; fékeztek és gyöngítették építő munkánk fejlődését, abból fakadtak, hogy nem ismertük fel helyesen az objektív társadalmi folyamatokat, s alkalmazásuk során megsértettük a marxizmus-leninizmus tanait. Pártunknak mint minden marxista-leninista pártnak megvolt az a képessége, hogy helyes politikával kijavítsa a szocializmus építésében elkövetett hibákat, nem konfliktusok nélkül, de békés uton.

A párt 1953. júniusában feltárta a legfontosabb hibákat, s lényegében helyesen jelölte meg a hibák forrásait is: a gazdaságpolitikában elkövetett hibákat, a pártvezetés lenini elveinek a megsértését, a személyi kultuszt, a törvényesség megsértését. De az 1953. júniusi határozat mégsem teremtett gyökeres fordulatot a hibák gyakorlati kijavításában, nem vált a proletárdiktatura megerősödésének kiindulópontjává. 1953. júniusában ugyanis az ország élére Nagy Imre került, aki már első fellépésével is megingatta - különösen az értelmiségben és a dolgozó parasztságban - a párt iránti bizalmat. Nagy Imre körül jobboldali csoport kezdett kialakulni, amelynek opportunizmusában kispolgári befolyás tükröződött: a proletár osztályérdek képviselőjének utjáról egyre jobban letérve, nyíltan a középrétegekre orientálódtak és a proletár diktatura gyöngítésének, a szocialista építés feladásának útjára tértek. Ennek a tendenciának a gyökerei visszanyulnak Nagy Imre korában vallott opportunisták nézeteihez. Ezek az opportunisták

/folyt. köv./

/Kállai Gyula...6.folyt./

nézetek akkor fejlődésünk egyik legdöntőbb kérdése: a magyar mezőgazdaság perspektívájával kapcsolatban nyilvánultak meg. Nagy Imre szerint a mezőgazdaságban nem a kollektív gazdaságok megteremtésére, hanem a kistermelő rétegek gazdasági erejének és teljesítőképességének a növelésére kell irányt venni. Szerinte "a kulák-kapitalista gazdaság kivételével a szövetkezeti és nem szövetkezeti gazdaság is demokratikus uton fejlődik a szocializmus felé." Eppen ezért Nagy Imre szerint a szocializmus építésének időszakában a mezőgazdaság kollektivizálása nem fő-, hanem csak mellékkérdés, amellyel a virágzó kis- és középaraszti gazdaságok termelését "ki kell egészíteni".

Ezeket az opportunisták nézeteket 1949-ben szintén maga Nagy Imre is megtagadta: "A központi, a döntő kérdés - mondotta - amely körül hibáim csoportosulnak és amely jobboldali opportunisták elhajlását lényegét képezi az, hogy milyen irányt vegyen, merre fejlődjön a magyar mezőgazdaság... Objektíve a magántulajdonon alapuló egyéni kisárutermelő parasztgazdaságnak elméleti talajra jutottam. Minden egyéb hibás álláspontom vagy nézetem lényegében erre az alapvető opportunisták elméleti alapra vezethető vissza..., vagyis a szocialista kollektív nagyüzemi gazdaság kialakítás helyett végső fokon az egyéni kisparaszti termelésre való irányvételre, amely, mint tudjuk, kapitalista gazdaságot hoz létre." Eddig tartanak Nagy Imre szavai.

1953 után, miniszterelnöksége idején - a hibák kijavítása címén - újra fellevenítette azokat a helytelen, antimarxista nézeteket, amelyeket a mezőgazdaság szocialista átvezetéséről már régebben is vallott és 1949-ben szintén visszavont. 1953 után fogalmazta meg Nagy Imre a magyar proletárdiktaturának ezt az ugynevezett "sajátosságát", amely szerint a szocializmus viszonylag békés építése nem egyeztethető össze az államhatalom elnyomó funkcióival és ezért ezeknek el kell sorvadniuk. Nagy Imre az osztályellenesség

/folyt. köv./

B 48. kiadás

1957 április 29

10 óra 20 perc

/Kállai Gyula...7.folyt./

erőit lebecsülte, sőt tagadta, hogy ilyen erők is vannak az országban. Innen ered a "9 és fél millió magyar egységes szivedobbanása" s az "egységes magyar nemzeti kultúra" elmélete is. Revizionista nézeteket vallott a szocialista iparfejlesztés kérdésében is, amikor a nehéziparral szemben a kisipar elsődlegességét hangoztatta. A párt vezető szerepének szükségességét az állami és társadalmi életben egyszerűen tagadta. Szerinte ne a párt, hanem - amint a Népfront I. kongresszusán mondta - "a Hazafias Népfront legyen az ország eleven lelkiismerete, amely nagy nemzeti céljaink megvalósításán örködik." Ezek a nézetek egytől-egyig revizionista nézetek, amelyek a munkásosztály és pártjának lefegyverzését szolgálták az osztályellenesség előtt. Nagy Imre jobboldali politikája természetesen nem javíthatta ki a hibákat - ellenkezőleg: még súlyosabb zavarokat okozott a pártban és az egész országban.

A Rákosi-féle pártvezetés viszont nem tudott szakítani régebbi hibáival. Ezek a hibák végső fokon szinten kispolgári jellegűek: a proletáriátustól mélységesen idegen politikai türelmetlenkedés és parancsolgatási hajlam, a legszélesebb tömegek megnyerséért és megtartásáért nem tartandó harc elhanyagolása, a politikai és gazdasági körülmények helytelen, szubjektív megítélése. A jobboldali opportunisták bírálót arra használták fel, hogy eltereljék a párt figyelmét a szektás hibákról, megállítsák azt az egészséges folyamatot, amely 1953-ban - Nagy Imre jobboldali politikája ellenére is - elkezdődött, s 1955. márciusa után sok tekintetben visszatérjenek az 1953 előtti hibás módszerekhez.

A pártszerű elvi vita helyett évekig elkezdődött küzdelem folyt a két irányzat között. Ez lehetetlenné tette a vezetés egységét, felemésztette a pártvezetés erejét.

/folyt.köv./

B 49. kiadás

1957 április 29

20 óra 15 perc

/Kállai Gyula...8.folyt./

Megakadályozta azt is, hogy a párt egészséges elmei tömörüljenek a hibáknak a marxizmus-leninizmus alapján való kijavításáért, a párt eszmei-politikai egységének megvédéséért. A párt politikájának hol jobbra, hol "balra" való kilengése pedig még inkább megingatta a dolgozóknak a párt iránti bizalmát, a marxizmus-leninizmusba vetett hitét.

A Rákosi-féle vezetés az SZKP XX. Kongresszusa után sem volt képes arra, hogy következetesen szakítsa a hibákkal, s lehetővé tegye a párt egészséges továbbfejlődését. A pártban belül is, a párton kívüli dolgozó tömegek között is megvona, a régi vezetés ellenállása miatt. A XX. kongresszus után erősödött a pártban az az egészséges magva, amely határozottan szakítani akart a Rákosi vezetés hibáival, de nem a Nagy Imre-féle jobboldali opportunisták alapján, hanem a marxizmus-leninizmus szellemében akarta kijavítani a hibákat. A pártban megvolt tehát az az erő, amely el tudta volna háritani az akadályokat a párt megerősödésének útjából. Ez a folyamat - különösen az 1956. júliusi Központi Vezetőségi ülés után - meg is indult és kezdetben néhány fontos kérdésben eredményesen haladt előre. Ezzel egyidőben azonban a Nagy Imre és Losonczy Géza körül kialakult csoport lázas tevékenységbe kezdett.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 51. kiadás 1957. április 29. 20 óra 15 perc

/Kállai Gyula... 9. folyt./

A Nagy Imre-Losonczy-csoport szavakban az alkotó marxizmusnak, a XX. kongresszus szellemének egyedüli magyarországi képviselőjeként lépett fel: a valóságban azonban nem a hibák marxista-leninista szellemű kijavításáért harcolt, hanem a marxizmus-leninizmus alapelveinek revíziójáért. Lényegében arra törekedett, hogy a népi demokratikus rend helyett úgynevezett "nemzeti kommunista" rendszert vezessen be hazánkban.

E csoport revizionista nézetei főként a következőkben nyilvánultak meg:

a./ Mindenekelőtt a párt vezető szerepének tagadásában. Ennek első megnyilvánulása: Nagy Imrénél a Hazafias Népfronttal kapcsolatos állásfoglalása. Ezt követték azok a törekvések, amelyek az ifjúsági szövetséget ki akarták vonni a párt vezetése alól. Egyes írók és újságírók követelték, hogy a párt ne játsszék politikai irányító szerepet az irodalomban, a művészetben, a sajtóban. Tipikus jelenség volt Novobáczy Sándor cikke, amely tagadta a marxista-leninista elmélet élenjáró voltát, s a marxizmus-leninizmust "szellemi csukamájolejnek" nevezte.

A Nagy Imre-féle revizionisták ugyanakkor a "tisztá demokrácia" és a "teljes szabadság" jelszavát is hangoztatták, vagyis demokráciát követeltek általában és szabadságot mindenki számára. Mondanunk sem kell, mennyire veszedelmes nézetek ezek. A marxizmus-leninizmus azt vallja: a szocialista demokrácia csak a dolgozók számára demokrácia, a szocializmus ellenségei számára pedig diktatúra. A minden osztálymegtárobzás nélküli, elvont "demokrácia" követelést takarja. Olyan társadalomban, amelyben a kapitalista elemek még korántsem semmisültek meg, az általános, elvont demokrácia követelése a burzsoá restaurációt segíti. Ugyanilyen burzsoá restaurációs jelszó a "teljes" szabadság követelése is. E követelés részeként jelentkező "feltétlen igazmondás" jelszava - amelynek megtartására egyes írók véd- és dacszövetséget kötöttek, ürügy volt arra, hogy a népi demokráciának csak a

/követelése voltaképpen a polgári demokrácia

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1957. április 29. 20 óra 15 perc

/Kállai Gyula... 10. folyt.

hiányosságairól beszéljenek és nagy eredményeit megtagadják, vívmányait lekicsinyeljék. A "szocialista törvényesség" jelszavával lényegében az ellenforradalmárok védelmére keltek. A törvénytelen ségek jóvátétele címén pedig - a "teljes" szabadság nagyobb dicsőségére - az októberi napokban ezrel-vel szabadították ki a börtönökből a politikai és közönséges bűnözőket. Így vált a "teljes" szabadság követelése a gyakorlatban az ellenforradalom s a társadalmi sötétség cselekvési szabadságává.

A Nagy Imre-csoport revizionizmusának egyik jellemvonása a demokratikus centralizmus lenini elvének eltorzítása, a demokráciának anarchohiává változtatása, vagy éppen mindennemű centralizmus szükségességének tagadása. A pártélet "liberalizálása" címén tagadták a pártfegyelem szükségességét, követelték a frakciózás szabadságát, s a pártot alaktalan vitatkozó testületté akarták átalakítani. A centralizmus elleni támadás része volt a párt és állami funkcionáriusokat kigunyoló, lejárató, támadó hadjárat. E csoportnak a centralizmus elleni fellépése megnyilvánult a központosított tervezgázkodás elleni támadásokban is, amelyek meglazították a munkafegyelmet s óriási károkat okoztak népgazdaságunknak.

A Nagy Imre-csoport revizionista nézetei között fontos helyet foglal el a proletárinternacionlizmus elvének elvetése és a nacionalizmussal való felcserélése. A nemzeti hagyományok ápolása címén elsősorban a burzsoá hagyományokat igyekeztek felmelegíteni. A "szocializmus" "sajátos magyar útja"-nak jelszavával voltaképpen tagadták a szocializmus építéséről szóló marxista-leninista tanítások általános érvényét, elutasították azt, hogy átvegyék a Szovjetunió és a népi demokráciák értékes tapasztalatait. Lényegében véve ez nem volt más, mint a Szovjetunió és a népi demokratikus országok elleni hangulatkeltés, amely nagyon jól megért náluk a kapitalista Nyugat imádatával. E törekvésüket jorézt a "jugoszláv példa" dicsőítésével leplezték, a "jugoszláv példa" magasztalásával

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1957. április 29. 2 óra perc

/Kállai Gyula. II. folyt...

és a szocialista országokkal való szembeállításával leplezték a proletárdiktatúra felszámolására irányuló törekvéseiket és támadásaikat.

A Nagy-Lozonczy csoport tudatosan bomlasztotta a pártfegyelmet, és a párt egységét aláásó szervezett frakciós tevékenységbe kezdett. De nemcsak a párton belül működtek, hanem a párton kívül is: kihasználva a tömegek növekvő elégedetlenségét, egy olyan ún. "demokratikus tömegmozgalmat" szerveztek, amely lényegében a párt vezető szerepének a felszámolására, a népi demokratikus hatalom aláásására irányult, s amely közvetlenül előkészítette az október 23-i fegyveres ellenforradalmi felkelést. "A párt - mi vagyunk, a mi egyre növekvő csapatunk" - mondotta Tardos Tibor a Petőfi-köri sajtóvitán. "Amíg bírálattunk szinte fő súlyával személyek ellen, a hibás politikai gyakorlat ellen fordul és nem vizsgálja meg azt szigorúan marxista-leninista módszerekkel, vajon nincsenek-e eszméik rendszerében is bizonyos tévedések, - folytatta ugyanitt Déry Tibor -, addig óhatatlanul csak azt az egy sovány eredményt fogjuk elérni, hogy a rosszat egy kisebb rosszal cseréljük fel." Lozonczy fel szólította a párt ugynevezett "leninista erőit", forduljanak bátrabban a néphez, hogy segítsen "a XX. kongresszus vonalának megvalósításában."

A Nagy Imre-Lozonczy-csoport tevékenységének táptalaja a kispolgári-intellektuál anarchizmus volt. Az általuk irányított "tömegmozgalom" nem a munkásosztályra támaszkodott /bár befolyása itt-ott a munkásság egyes csoportjaira is hatott/, hanem elsősorban az értelmiség egy részére - írókra, újságírókra, egyetemistákra - különféle kispolgári elemekre, amelyek osztályhelyzetüknél fogva hajlamosak az ingadozásra és válságos helyzetben az ellenforradalom társadalmi bázisává válhatnak. Lenin mondotta, hogy a kispolgári ellenforradalom veszélyesebb, mint Kolcsak és... együttvéve. Ennek a rétegnek a képviselői voltak a hangadók a Petőfi-kör vitáin, s elsősorban ennek

/Folyt.köv./

/Denyikin

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1957. április 29. 1 óra perc

/Kállai... II. folyt./

a rétegnek a hangulatát tükrözte az a pártellenes, antimarkista hadjárat, amely 1956 tavaszától kezdve a sajtóban megindult. A Nagy-Lozonczy csoport a sajtóban és a rádióban uralkodóvá tette a demagóg módon kritizáló hangot, a hibák felnagyítását, az eredmények lekicsinylését, a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal szembeni bizalmatlanságot, a kapitalista országok iránti feltétlen csodálatot, a marxizmus-leninizmus elveiben való kételkedést. Módszereik közé tartozott, hogy a "sztalinizmus" és a "rökosista restauráció" elleni harc jelszava alatt erkölcsileg meghurcolják a párt- és az állami szerveket, az államvédelmi szerveket, a demagóg módon hangulatot /.../ mindenkivel szemben, aki szembeállít a revizionista nézeteikkel. A párt és az állami szervek pedig nem harcoltak következetesen sem ezek ellen az ellenséges, burzsoá nézetek ellen, sem terjesztőik ellen. A proletárdiktatúra ilyen tekintetben is eltorzult. (antimarkista)

/Kell tényleg A Nagy-Lozonczy-csoport tevékenységét a nyugati imperialista körök teljes mértékben helyeselték és támogatották. Az imperialista propagandaszervek - a Szabad Európa, az Amerika Hangja és más ellenséges rádióállomások - maguk is szinte ugyanúgy beszéltek, mint a Nagy-Lozonczy-csoporthoz tartozók: úgy léptek fel, mintha a szocializmus hívei volnának és csak a hibák kijavítására törekednének. Valójában azonban a "sztalinista-rökosista rendszer" elleni harc jelszavával arra törekedtek, hogy lejárássák és szétzilálják népi demokratikus társadalmunk felépítményét: a pártot, az államot, a tömegszervezeteket, a szocialista ideológiát, ugyanakkor fokozatosan restaurálják a kapitalista rendszert, s hazánkat kiszakítják a szocialista táborból. Arra törekedtek, hogy a meglévő hibákat messzemenően kihasználva, az egyes osztályok, rétegek elmaradottabb részét maguk mellé állítsák és a "sztalinizmus" szembeálló egységes táborrá kövacsolják össze. Az amerikai impria /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1957. április 29. 2 óra perc

/Kállai Gyula.11.folyt...

és a szocialista országokkal való szembeállításával leplezték a proletárdiktatúra felszámolására irányuló törekvéseiket és támadásaikat.

A Nagy-Losonczy csoport tudatosan bomlasztotta a pártfegyelmet, és a párt egységét aláásó szervezett frakciós tevékenységbe kezdett. De nemcsak a párton belül működtek, hanem a párton kívül is: kihasználva a tömegek növekvő elégedetlenségét, egy olyan ún. "demokratikus tömegmozgalmat" szerveztek, amely lényegében a párt vezető szerepének a felszámolására, a népi demokratikus hatalom aláadására irányult, s amely közvetlenül előkészítette az október 23-i fegyveres ellenforradalmi felkelést. "A párt - mi vagyunk, a mi egyre növekvő csapatunk" - mondotta Tardos Tibor a Petőfi-köri sajtóvitán. "Amíg bírálattunk szinte fő súlyával személyek ellen, s hibás politikai gyakorlat ellen fordul és nem vizsgálja meg azt szigorúan marxista-leninista módszerekkel, vajon nincsenek-e eszméik rendszerében is bizonyos tévedések, - folytatta ugyanitt Déry Tibor-, addig óhatatlanul csak az egy sovány eredményt fogjuk elérni, hogy a rosszat egy kisebb rosszal cseréljük fel." Losonczy felhívta a pártot, hogy "leninista erőit", forduljanak bátrabban a néphez, hogy segítsen "a XX. kongresszus vonalának megvalósításában".

A Nagy Imre-Losonczy-csoport tevékenységének táptalaja a kispolgári-intellektuál anarchizmus volt. Az általuk irányított "tömegmozgalom" nem a munkásosztályra támaszkodott /bár befolyása itt-ott a munkásság egyes csoportjaira is hatott/, hanem elsősorban az értelmiség egy részére - írókra, újságírókra, egyetemistákra - különféle kispolgári elemekre, amelyek osztályhelyzetüknél fogva hajlamosak az ingadozásra és válságos helyzetben az ellenforradalom társadalmi bázisává válhatnak. Lenin mondta, hogy a kispolgári ellenforradalom veszélyesebb, mint Kolcsak és... együttvéve. Ennek a rétegnek a képviselői voltak a hangadók a Petőfi-kör vitáin, s elsősorban ennek

/Folyt.köv./

/Dényi Ikin

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1957. április 29. 1 óra perc

/Kállai....12.folyt./

a rétegnek a hangulatát tükrözve ez a pártellenes, antimarkista hadjárat, amely 1956 tavaszától kezdve a sajtóban megindult. A Nagy-Losonczy csoport a sajtóban és a rádióban uralkodóvá tette a demagóg módon kritizáló hangot, a hibák felnagyítását, az eredmények lekicsinylését, a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal szembeni bizalmatlanságot, a kapitalista országok iránti feltétlen csodálatot, a marxizmus-leninizmus elveiben való kételkedést. Módszereik közé tartozott, hogy a "sztalinizmus" és a "rökosista restauráció" elleni harc jelzava alatt erkölcsileg meghurcolják a párt- és az állami szerveket, az államvédelmi szerveket, s demagóg módon hangulatot /.../ mindenkivel szemben, aki szembeállít /.../ revizionista nézeteikkel. A párt és az állami szervek pedig nem harcoltak következetesen sem ezek ellen az ellenség-s, burzsoá nézetek ellen, sem terjesztőik ellen. A proletárdiktatúra ilyen tekintetben is eltorzult.

Keltek A Nagy-Losonczy-csoport tevékenységét a nyugati imperialista körök teljes mértékben helyeselték és támogatják. Az imperialista propagandaszervek - a Szabad Európa, az Amerika Hangja és más ellenséges rádióállomások - maguk is szinte ugyanúgy beszéltek, mint a Nagy-Losonczy-csoporthoz tartozók: úgy léptek fel, mintha a szocializmus hívei volnának és csak a hibák kijavítására törekednének. Valójában azonban a "sztalinista-rökosista rendszer" elleni harc jelzavával arra törekedtek, hogy lejárássák és széttűzessék népi demokratikus társadalmunk felépítményét: a pártot, az államot, a tömegszervezeteket, a szocialista ideológiát, ugyanakkor fokozatosan restaurálják a kapitalista rendszert, s hazánkat kiszakítsák a szocialista táborból. Arra törekedtek, hogy a meglévő hibákat messzemenően kihasználva, az egyes osztályok, rétegek elmaradottabb részét maguk mellé állítsák és a "sztalinizmussal" szembeálló egységes táborra kovácsolják össze. Az amerikai impria /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1957. április 29. 21 óra 10 perc

/Kállai Gyula....13.

lizmus vezette nyugati reakciós körök e céljuk elérésére nagymértékben kihasználták az országon belüli "ellenzéki" mozgalmat, sőt terveiket nagyrészt ennek sikerére építették. A pártellenes csoport által hirdetett, a népi demokratikus rendszert fokozatosan fellazító "liberalizálás", a szocialista táborból való fokozatos kiválasztást jelentő "nemzeti kommunizmus" megfelelt az imperialisták azon elképzelésének, hogy a szocializmust két etapban kell megdönteni. Legközvetlenebb célunk, hogy a szovjet blokkot fellazítsuk... - mondották. A lehető legjobb, amit remélhetünk, a csatlós Európában nem más, mint a marxizmuson belüli új formák születése. Ezen a területen állandóan hangsúlyozni kell, hogy vannak körülmények, amikor az kifizetődő. Az ismert amerikai újságíró Walter Lippman az imperialisták... taktikai vonalát is meghatározta: "Minden okunk megvan azt hinni, hogy a "csatlósok" felszabadulása kétszakaszos. Az első szakasz a titóizmus, vagyis a nemzeti szabadság, amely nem kommunistaellenes, és amely megmarad a szovjet katonai és politikai befolyás övézetében. A második szakasz a teljes szabadság, bel- és külpolitikailag". Ezzel teljes összhangban volt a disszidens magyar politikusok véleménye. "Akár akarjuk, akár nem, tudomásul kell vennünk olyan intézményeket és berendezéseket is, amelyek nem egy nyugati mintájú liberális demokrácia, de a szocialista felépítésű állam tartozékai". "Az emigráció akkor szólhat bele a hazai eseményekbe és válhatik a demokratikus átalakulás segítőjévé, ha a fejlődés minden szakaszában megvalósítható követeléseket állít fel". - írta egy Borbóndi Gyula nevű újságíró, a Látóhatár című lapban 1956 nyarán. Ez a harcmodor azon a feltevésen alapszik - folytatta ugyanitt Kovács Imre - hogy a kommunizmus, a benne szinte törvényszerűen jelentkező ellentmondások következtében, továbbá a mozgásból és ténykedésből adódó "legális" lehetőségek tervszerű kihasználásával... annyira fellazítható, hogy a "remények" nincs más választása, mint

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1957. április 29. 21 óra 25 perc

/Kállai Gyula.... 14.

tárgyalni és a Nyugat feltételeit elfogadni." Nagy Ferenc ezt a gondolatot így fejezte be: "A szellemi szabadságmozgalmat e pillanatban még kommunista párttagok vezetik. A nagyobb szabadságot egyelőre még a párton belül követelik. A személyi változások tekintetében ez a követelés ma még csak abban nyilvánul meg, hogy az egyik kommunista a másikat akarják felcserélni... Minket nem aggaszt az, hogy a harcot ma még kommunista párttagok vezetik." Eddig szól Nagy Ferenc nyilatkozata. Milven kísértetiesen igazolják ezek a kijelentések Lenin azon megállapításának általános érvényességét, amelyeket a kronstadti felkeléssel kapcsolatban tett. Lenin akkor a kapitalisták és a földbirtokosok taktikájáról ezeket mondotta: "Támogassunk bárkit, még az anarchistákat is, támogassunk bármiféle szovjet hatalmat, csak döntsük meg a bolsevikokat, csak hozzuk létre a hatalom eltörlését! Mindogy, hogy a hatalom jobbra, vagy balra, a menševikok felé vagy az anarchisták felé tolódik-e el, csak a bolsevikok kezéből vegyük el a hatalmat, a többit - a többit "mi" Miljukovok, "mi", kapitalisták és földbirtokosok, "magunk" elintézzük".

Elvtársak! Így 1956 szeptember-októberére a tüntetés és a nagy vörös felkelés előkészítésében összeolvadt a Nagy-Lozonczy-csoport "teljes órszégváltás"-ra való törekvése az imperialistáknak a szocializmus ellen indított kampányával.

/Folyt.köv./

/Kállai Gyula...15. folytat./

Ilyen előzmények után került sor az október 23-i tüntetésre, amely bevezette a népi demokratikus államrend meg-
 döntésére irányuló fegyveres felkelést. A lengyelországi ese-
 mények csupán a kedvező alkalmat adták meg a tüntetés megszer-
 vezésére és a fegyveres felkelés kirobbantására. Reakciós erők
 a belső ellenforradalomtól, a nyugati magyar emigráción kereszt-
 ül a nemzetközi imperializmusig - már jóval az októberi
 események előtt is arra törekedtek, hogy a maguk céljainak
 elérésére használják ki a párt által elkövetett hibákat. Ezek
 az ellenforradalmi erők kezdettől fogva beépültek a hibák kija-
 vítását hangsúlyozó, úgynevezett "demokratikus tömegmozgalom"-
 ba, működésüket azonban leplezte a Nagy Imre-Losonczy-csoport
 úgynevezett pártellenzéki tevékenysége. Az október 23-i tömeg-
 tüntetés megszervezése is az ellenforradalmi erők s a Nagy Imre-
 Losonczy-csoport közös műve volt. A tüntetés irányítása éppen
 ezért már október 23-án délután az ellenforradalmi elemek kezé-
 be ment át. Kezdeményezésükre a "demokratikus" jelszavakat so-
 kezetosan egyre jobboldalibb jelszavak váltották fel, mind egy ak-
 rabban hangsúlyozták a nacionalista, szoviszta szovjetellenes
 jelszavak, fegyveres felkelésre való felhívások. Előgettek a vörös
 zászlókat, az épületekről leverték a vörös csillagot. A tünte-
 tés folyamán megkezdődött a fontos stratégiai pontok elleni
 fegyveres támadás, a népi demokrácia elleni, előre megszervezett
 fegyveres felkelés.

A tüntetés maga is az ellenforradalmi felkelés része
 volt. Nem lehetett töltő elválasztani többéval sem, hiszen a
 kettő egyidejűleg folyt és személtileg sem, mert jószándéku,
 de nemis utra tört emberek és szervezett, tudatos ellenforra-
 dalmasok együtt voltak részt mindkettőben. De nem lehetett meg-
 különböztetést tenni köztük lényegüket tekintve sem, mert a tüntet-
 tés az ellenforradalmi felkelést készítette elő, ha részvevő-
 iknek nagy része nem akart is fegyveres harcot, ha demokratikus
 jelszavakat hangsúlyoztak is. Kezdetből fogva voltak ugyan párt-
 és kormányellenes jelszavak is, de - ettől eltekintve - még a
 valóban demokratikus követelések is objektíve a burzsoá ellen-
 forradalmat szolgálták azért, mert a követelések legtöbbször
 nem a szocialista demokrácia, hanem az általános, holmi "osztály-
 feletti" demokrácia talaján állott s mellettük egyetlen olyan
 jelszó sem volt, amely a proletárdiktatúra megvédését és erősíté-
 sét követelte volna.

/Folyt.köv./

/Kállai Gyula...16. folytat./

Összességükben tehát ezek a jelszavak a burzsoá demokráciára
 való áttérés követelését fejezték ki. "Akármilyen esküvel, vagy
 jelentéktelen lett volna kezdetben, mondjuk, a hat lom eltörlő-
 dása - mondta Lenin a krázdai felkelésről - mellett a kron-
 stadi tengerészek és munkások javoltak - ők a kereskedelem
 szabadsága kérdésében akarták korrigálni a bolsevikokat -,
 tehát látszólag nem nagy eltéréstől volt szó, látszólag ugyan-
 azok a jelszavak szerepeltek: "Szovjet hatalom", jelentéktelen
 módosítással, vagy csak javított kiadásban - de valójában a
 pártönkivüli elemek itt is csak az ugródeszka, a löpésőrk,
 a hid szerepét töltötték be a fegyveres felkelés számára. Ez poli-
 tikailag elkorlátolt. Láttuk az orosz forradalomban a kis-
 polgári, anarchista elemeket... Val mennyien az egyenlőség,
 szabadság, alkotmányozó gyűlés jelszavával jöttek, s nem egy-
 szer, hanem sokszor kiabáltak, hogy mindez ugródeszka, hid a
 fegyveres hatalomra való áttéréshez."

Egy lengyel emigráns más szavakkal így fejezi ki
 ugyanezt: "Nemmi mindent lehet csinálni, mondat ki lehet
 harcolni, ha túrelmesen, feltűnés nélkül, lépésről-lépésre
 haladunk - mégna meg is maradunk az orosz politikai rend-
 szerben! Egyre több vallásoktatás az iskolákban, egyre több
 katolikus szellem a törvényhozásban. Egyre kevesebb kálhoz.
 Egyre több szabadság a magánkezdőmunkához, a paraszt, a kis-
 iparos, a kereskedő, a ki-vállalkozó számára. Egyre nagyobb
 szólásszabadság, egyre nagyobb nem koncesszióhoz kűtött, hanem
 valóban szabadlejtő, egyre több kiadóvállalat. Egyre több sza-
 badság a cserkészletben, az Actio Catholicá-ban, a társadalmi,
 tudományos, jótékony, vallási szervezetek tevékenységében.
 Egyre nagyobb igazi önkormányzat a munkásszakszervezetekben,
 a községekben és városokban. És természetesen a tényleges poli-
 tikai szabadságot, a politikai ellenzéki öngyűlés, a kormányzat-
 ban való részvételt az való jogot nem szabad kihagynunk nemzet-
 programunkból." - szól a lengyel emigráns nyilatkozata.

Elvtársak! Le kell itt számolnunk mindjárt néhány,
 az ellenforradalom által terjesztett rágalommal. Nem igaz az,
 hogy a párt október 23-án széthullott. Bár az ellenforradalom
 fegyveres fellépésének hatására nagy tömegek elszakadtak a párt-
 tól, bár a Nagy Imre-Losonczy-csoportnak az előző időszakban
 kifejtett demagóg agitációja következtében sokak fejében nagy
 eszmei zűrzavar volt - mégis volt elég meggyőződött, a párt-
 és a proletárdiktatúrához hű kommunista, aki kéz volt arra,
 hogy megfelelő vezetéssel semmit nemlozva, fegyveresen is
 harcoljon az ellenforradalom ellen.

Szavaink gyors rövidezésre a november 4-i fordulatot
 követő harci szakaszban napnál világos-

/Folyt.köv./

/Kállai Gyula... 17. folyt./

sabban bizonyítja a megállapítás helyességét. S ha ez így volt november 4. után, nem kevésbé volt így november 4. előtt is. Volt erőnk, amelyet azonban mozgósítani és vezetni kellett volna.

A pártvezetés egyrésze tett kísérletet a budapesti munkások felkeltésére és az ellenforradalom leverésére. De az az, hogy Nagy Imrét és társait ugyanakkor bevették a központi vezetőségbe, majd a politikai bizottságba s a kormány vezetésével Nagy Imrét bízták meg, az ellenforradalom leverésére hozott határozatok végrehajtását kudarca alá ítélték. Nagy Imrével a párt vezetésében olyan második erő jelent meg, amely - a hadseregbe és a rendőrségbe beépített szövetségesekre támaszkodva - teljesen megbénította a pártvezetés egészének a proletármunkálatom megvédésére irányuló minden kísérletét. Hogy csak néhány példát említsék:

A központi vezetőség már október 23-án új határozatot hozott arra, hogy fel kell fogversonni a munkásságot. A határozat megvalósítása érdekében küldöttséget küldtek a Honvédelmi Minisztériumba, de ott a küldöttség Nagy Imre embereinek olyan nyilvánvaló szabotázsával találkozott, hogy kényszerültek visszavonulni. A fegyveres ellenforradalmi csapatok felszámolásának szükségessége feltétlen volt a kijárási tilalom. Ezt Nagy Imre október 25-én érhatalmulag feloldotta. Joggal mondta erre a KV október 26-i ülésén Apró elvtárs, hogy árulás folyik és az árulók az "Mária utcai székelyben" székelenek.

A Corvin-közi ellenforradalmi gócpont leküzdésének katonai tervét Nagy Imre előzőről jóváhagyta, de 28-án reggel 1/2 6-kor - 231 órával a támadás megindítása előtt - telefonon közölte Apró elvtárral, hogy ha a támadást megindítják, lemond. Így a támadást leállították. Persze könnyű ma már megállapítani, de mégis csak meg kell mérni, hogy bizony Nagy Imre lemondását kellett volna sürgősen elfogadni, nem pedig a kapitulációs politikába beleugorótni.

Nagy Imre szinte a felkelés első percétől kezdve az ellenkezőt tette mindegyiknek amit helyében az igazi kommunista tett volna. Az ellenforradalmárokat vétele és fegyverese fel a kormányhú magyar és a barati segítséget nyújtó szovjet csapatokkal szemben. Belülről szabotálta társaival együtt az ellenforradalommal való leszámolást. Nagy Imre -csoport, ugyanakkor, amikor döntő szerepe lett a párt és a kormány vezetésében - szoros kapcsolatban állt a fegyveres ellenforradalmárokkal, s nyílt engedelmességet tett nekik. Összejárt az rendőrség és honvédség áruló vezetőivel: Malósterrel, Kopácsival

/Folyt.köv./

/Kállai Gyula... 18. folyt./

Király Bélával és társaikkal. Titokban tárgyalásokat folytatott olyan ellenforradalmi bandavezérről, mint Judas József. Szóval: fedte és támogatta az ellenforradalmat, szövetséget kötött vele, vagyis árulóvá lett.

A Nagy Imre-Losonczy -csoport már a Központi Vezetőség október 26-i ülésén fellépett azzal a követeléssel, hogy a párt ismerje el "Nagy nemzeti demokratikus mozgalom"-ként az ellenforradalmat. Akkor megindult ez a kísérletük. Ennek ellenére a párt központi lapja, a Szabad Nép október 28-i vezércikkre puccszerűen hivatkozta a Központi Vezetőséget, árszította az ellenforradalmat s a benne résztvevőket a márciusi hősekhez hasonlította. Ennek a cikknek pusztító hatása volt a népi hatalomhoz hű fegyveres erőkre, amelyeket a cikk ellenforradalmi erőként bélyegzett meg. Ez a Szabad Nép vezércikk... előkészítette az MDP K.V. október 28-i ülésén a revizionisták fellépését, amikor ezeknek fellépésére s a mására a Központi Vezetőség olyan határozatot fogadott el, amely szellemileg és politikailag kapituláció volt az ellenforradalom előtt. Ezt követte a Nagy Imre-féle kormányprogram, amely bejelenti az ellenforradalom közvetlen követeléseinek végrehajtását: a néphatalmat hűen védő államvédelmi szervek és csapatok feloszlatását, valamint a szovjet csapatoknak támaszpontjakra való visszavonását. Nagy Imre rádióműsoraiban egyben védelmébe vette az ellenforradalmat: "A kormány elítéli azokat a nézeteket - mondotta -, amelyek szerint a jelenlegi hatalmas népmozgalom ellenforradalom volna. Ez a mozgalom célul tűzte ki, hogy biztosítsa nemzeti függetlenségünket."

Ugyanakkor a kormány bejelentette a tűzszünetet, amellyel az ellenforradalmároknak eszük ágában sem volt megtartani, egymás után szálltak meg és dúlták fel a párt lakásokat, sőt 30-án tűzregei támogatással központba vitték támadást intéztek a nagybudapesti pártszékház ellen. Nagy Imre elrendelte az "új karnatalom" megszervezését. Ebből az új karnatalomba bevonták a fegyveres ellenforradalmárokat, akik így most már "legálisan" is gyilkolhatták a kommunistákat. A harcok első napjaiban felrogyverzett és a harcokban résztvett diákok legnagyobb része október 25-27-én letette a fegyvert, halvüket azonban gyorsan elfoglalták a bukott tőkés osztályok és kispolgári követők aktivizált tömegei és mind nagyobb mértékben a börtönökből... kiengedett bűnözők és egyéb doklasszált elemek. Ugyanakkor a kormány kérésére október 28-án megkezdődött a szovjet csapatoknak Budapest területéről való kivonása.

Október 28-án a párt vezetésében és a Nagy Imre kormányban felülkerekedtek Nagy Imre

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás 1957. április 29. 21 óra 15 perc

/Kállai Gyula...19. folyt./

esporttal szembeni illúziók, s ezért az ellenforradalom előtt kapituláló elemek átvették a vezetést; mindennek következtében dezorganizálódtak a forradalmi erők. Két nappal később Nagy Imrét és keresztülvették a párt erőknek megszűntetésére helyett a párt feloszlatását. Mikor tucetjával jöttek meg a porondon a polgári restauráció pártjai, a munkásztali forradalmi pártját, amelynek vezetésével a szocialista forradalmat a szocializmusra vittük - feloszlatták, valamennyi pártbizottságát, valamennyi harci utmutatást váró és harcolni akaró szervezetét feloszlottaknak nyilvánították. Ezt sem lehet másként értékelni, mint az ellenforradalom előtti kapitulációnak.

Az MDP feloszlatásával egyidőben hozták meg az MSZMP megalakítására vonatkozó határozatot. Nélkülözhetetlen maradt azonban, hogy kik fogják az MSZMP-t létrehozni és említhetjük milyen párt lesz az.

Az MDP feloszlatását a Nagy Imre-esportéhoz tartozók vitték keresztül; ugyancsak ők az MSZMP-vel egy revizionista pártot akartak létrehozni. Egyes helyeken csoportjaik még az MDP feloszlatása előtt már meg is kezdtek az úgynevezett "Nemzeti Kommunista Párt" megalakítását, s ennek további szervezését csak az MDP feloszlatása után állították le, bízva abban, hogy az MSZMP ügye olyan "nemzeti kommunista" párt lesz majd. November 4. előtt még nem volt eldöntött kérdés, hogy az MSZMP marxista-leninista, vagy revizionista párt lesz-e, az erőviszonyokat azonban mutatta az, hogy a párt első vezetőségében nagy többségben voltak a Nagy Imre-esport tagjai, s egyedül Kádár elvtárs állt élesen szemben ebben a vezetőségben a "nemzeti kommunizmus"-sal.

További két nap múlva, november 2-án újjáalakult a kormány, amely közben is többször átalakult és minden változással egyre inkább jobbra tolódott. Legutolsó összetételében a kormánynak nem volt egy kommunista tagja sem. Kádár elvtárs nevét ugyan még szerepeltették, mint a kormány tagját, ő azonban még ezt megelőzően Apró és Ünnich elvtársakkal együtt már elhagyta a Parlamentet és megkezdte a munkás-paraszt kormány megszervezését. A november 2-i kormányban revizionista alkommunisták: Nagy Imre, mint miniszterelnök, Losonczy mint államminiszter és Maléter, mint honvédelmi miniszter. A többi négy tagja kizárólagos volt: Tildy, Kovács Béla, B. Szabó/ jobboldali szociáldemokrata /Kötél/, Kékesi, Fischer/ vagy egykori jobboldali parasztpárti volt /Bibó, Barkas/.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás 1957. április 29. 21 óra 31 perc

/Kállai Gyula...20. folyt./

Ekkorra, miközben tucetjával alakultak meg a különféle burzsoá pártok és pártocskák, újra megalakult - teljesen jobb oldali vezetésű - az szociáldemokrata és a Független Kiszármazás Párt, újból megjelent a szocialista Magyar Élet Pártja és a hírhedt Barankovics-féle Demokrata Néppárt, valamint több más paraszti párt is. A pártok egytől-egyig a burzsoá restauráció pártjai voltak, egyesültek a proletárdiktatura megdöntésére indított harcukban és megkezdték az osztálykodást és a marakodást a hatalmi koncepció, amit már birtokukban érezték.

A jobboldali szociáldemokraták a kommunista vezetők felülbírálását követelték s ezzel is letették a maguk "obulusait" a fehér-terror véres oltárára. A hírhedt "Demokrata Néppárt" és a "Független Kiszármazás Párt" is a "Nemzeti Kommunista Párt" ellen fordultak. A Magyar Élet Pártja és a "Független Kiszármazás Párt" is a "Nemzeti Kommunista Párt" ellen fordultak. A Magyar Élet Pártja és a "Független Kiszármazás Párt" is a "Nemzeti Kommunista Párt" ellen fordultak. A Magyar Élet Pártja és a "Független Kiszármazás Párt" is a "Nemzeti Kommunista Párt" ellen fordultak.

Nagy Imre egyik legfőbb gondja az volt, hogy az ellenforradalmi pártok "jóindulatának" biztosítására a pártok követelésére az MDP anyagi eszközeit átjuttassa azok kezébe. A november 2-i kormányülés elhatározta, hogy a Nemzeti Párt számára a fennálló MDP pénzügyi alapját a kabinet a kormánynak nyújtja és felhasználásáról a koalíciós pártok között történő megosztás alapján gondoskodik. A párt nyomdáját és kiadóállását elvették és átadták a Petőfi Körnek, ugyanakkor a jobboldali Szociáldemokrata Párt számára Nagy Imre azonnal nyomdát, lapot és kiadót biztosított.

A szocializmus építésé bizonyos körülmények között természetesen lehetséges több pártrendszerrel is, ezt bizonyítja a kínai és a lengyel példa is. De nálunk a több pártrendszert akkor követelték, és akkor valósították meg, amikor a népi demokrácia elleni ellenforradalmi támadás történt, amikor a kommunista párt ellen az ellenforradalom programját szitott, ezért követelték, mert ez is az ellenforradalmi támadás része volt. Ilyen körülmények között és ilyen céllal történt október 23. után a burzsoá pártok megalakulása, amit a Nagy Imre kormány korlátlanul engedélyezett, s ezzel a kommunista párt náttérbeszűrésének és végül megsemmisítésének az útját egyengette.

/ pedig

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás 1957. április 29.

21 óra 35 perc

/Kállai Gyula...21.folyt./

Az ellenforradalom támadást indított a népi demokratikus országgyűlés ellen is, amelynek felszámolását követelte. Ezt előzta a "szabad választások" - és különösen az ENSZ ellenőrzése alatt, vagyis a nyugati imperialisták ellenőrzése alatt megtartandó választások követelése, amelyet a Nagy Imre-Losonczy-csoport szintén elfogadott. Természetesen itt sem a "szocialista demokrácia" kiterjesztése volt a cél, hanem ellenkezőleg, annak feljebb felszámolása, olyan "demokrácia", amely a fegyveres puccsot követően holmi "parlamentáris", holmi "törvényes" formát nyugtatót volna a proletárdiktatúra elszámolásához. Olyan "demokráciáról" volt tehát szó, amely visszaállította volna a burzsoá diktatúráját. Talán elhiszi bárki is, hogy szocializmust lehet építeni egy olyan országgyűlés vezetésével, amelyben egy reakciós "magasabb Párt egy még reakciósabb Mindszenty-féle "keresztény" Párt és egy éles szemű kommunista-ellenes jobboldali szociáldemokrata Párt van többségben? Vagy kételkedhet-e bárki is abban, hogy amikor a hatalom átmegett a polgári restauráció külföldi képviselőinek a kezébe, s a munkáosztály pártját feloszlatták, akkor az új választásokat az ezmei zűrzavar közben a Nagy Imre-féle elemek vezetésével, vagy közreműködésével, a fehér terror közepette, az illegálitásban szervezők P is megnyerhetné volna? Ilyen képtelenséget nem kíván senki sem már állítani.

Elvtársak! Miután az ellenforradalom döntő befolyást szerzett magának a kormányban és a fegyveres erők irányításában, miután a helyi hatalmat az ellenforradalmi "nemzeti" bizottságok, "forradalmi" tanácsok vették át, megkezdődött a kommunisták tömeges letartóztatása. November 3-án Budapesten már több mint 1400 kommunista volt letartóztatásban és a lefogott kommunisták száma vidéken még nagyobb volt; sokuk kivégzését - Budapesten és vidéken - november 5-re és 6-ra tűzték ki. 6-án a Vörösmarty nagyparkot provokatív jellegű tömeggyűlést akartak rendezni az elcsúszott felkelőknek s utána az elkészített névsorok alapján több ezer meg is nem tartóztatott kommunistát is ki akartak végezni. A vidéki városokban és falvakban is hasonló vérengzésekre kószáltak. Ilyen körülmények között mondta Nagy Imre október 30-án délután a Parlament erkélyéről a szörnű hazugságot: "Szabadságunk és függetlenségünk első napjait éljük." A valóságban a proletárhatalom megdöntésének, a nemzeti függetlenség ismételt elvesztésének első napjait éltük ekkor!

A helyzet alakulása, elvtársak, arra mutatott, hogy hazánkban befejezett tényré válik a proletárdiktatúra

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás

1957 április 29

21 óra 35 perc

/Kállai Gyula...22.folyt./

tatúra felszámolása s újra uralkodni a fasiszmus. A proletárdiktatúrát nem is követheti polgári demokrácia, csak fasiszmus. Különösen áll ez Magyarországra, ahol a polgári demokráciának nincsenek is történelmi gyökerei. A hatalom jellegében beállott változás után már csak idő kérdése lett volna, hogy felszámolják a szocializmus gazdasági alapjait is és faképtelenül visszaállítsák a tőkés gazdasági rendszert.

Nézzük meg, mi volt erről a kérdéssel Nagy Imre névrokonának, a másik áruinak, Nagy Ferencnek a véleménye? "Az adott körülmények között ő /t.i. Nagy Imre/ - mondotta róla "Nagy Ferenc - a legjobb személy... - Jó szót állított tesz Magyarországnak ez előtt az átmeneti időszak előtt, amíg a magyar kérdés végleges megoldását el nem éri... Ha a többi párt is visszakerül a kormányba, a vezetés eleinte a kommunisták kezében marad. Lépésről-lépésre azonban demokratikus kezébe mehet át." Azt hiszem, magyarokat nem szükséges hozzá.

"Bizonyos, hogy nekünk még van szerepe és erre várunk neki a kormány nem kommunistái megbízást. Alkalmazzuk erre, mint ők, hogy az oroszokkal tárgyaljon és elérje törvényüket."

Elvtársak! A nyugati imperialisták jól tudták, hogy mindaddig, míg a szovjet csapatok Magyarországon területén tartózkodnak, az ellenforradalom nem érheti el célját.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás 1957. április 29. 11 óra 35 perc

/Kállai Gyula...23.folyt./

Nagy Imre az imperialisták sürgetésére keletet téve ezért követelte a népi demokráciát védelmező szovjet csapatok szenneli kivonását és az ENSZ-csapatok beavatkozását. Ezért mondta ki - jogtalanul - Nagy Imre kormánya, hogy hazánk kilép a varsói szerződésből és "semleges" országgá nyilvánítja magát. A varsói szerződés a szocializmust építő országoknak az imperialista támadással szembeni önvédelmi szövetezése, s az ebből való kilépés - amely egyet jelent a szocialista táborral való szakítással - hazánkat az imperialisták szabad prédájává tette volna, lehetőséget adott volna nekik arra, hogy a zsinokra alkalmas időpontban fegyveresen is beavatkozzanak országunk ügyeibe, s hazánkat egy új világháború tűzfészkevé tegyék. Egyébként az ellenforradalmárok, a Nagy Imre-Losonczy csoporttal együtt nagyon is sürgették ezt a beavatkozást.

Letörölhetetlen szöveg, hogy szokban a napokban, amikor az ellenforradalom vadállati kegyetlenséggel gyilkolta le az olyan elvtársakat, mint Mező Imre, Kalmár, Turner és Asztalos elvtársak, s amikor Mindszenty, herceg Esterházy, gróf Takács-Tolvaj, s a régi világ többi képviselője ugrásra készen állt, hogy újból a dolgozó magyar nép nyakára tegye a népelnyomó urak böllérbicskáját, amikor Győrött már ellenforradalmi "tartományi" kormány alakult, hogy utat nyisson az Ausztriából idesereglett Horthy-fasiszták fegyveres erőjének, s ezekkel meg szállják az országot, vagy legalábbis a Dunántúlt, hogy nyugati parancsra esetleg kettészakítsák az országot, akadétk a pártban árulók, akik a le szőnyegletesebb szerepre is vállalkoztak.

A november 2-i kabinetülés úgy határozott, hogy két kormánydelegációt küldenek külföldre. Az egyiket Nagy Imre vezetésével Londonba és New-Yorkba akarták küldeni, hogy a nyugati hatalmak és az ENSZ segítségét kérjék a dolgozó magyar nép elnyomására, a másikat pedig Losonczy vezetésével Varsóba, hogy ott őrhelyesen felmondják a varsói egyezményt, s követeljék a szovjet csapatok

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65. kiadás 1957. április 29.

11 óra 10 perc

/Kállai Gyula...24. folyt./

végleges kivonását az országból. A november 4-i felhívás a szovjet fegyveres erők elleni harcra csak folytatása és betetőzése volt a Nagy Imre-kormány hazaáruló politikájának.

Amint látjuk elvtársak Nagy Imre és csoportja opportunistákból, revizionistákból, renegátokká, árulókká, ellenforradalmárokká zülött. Hosszu időn keresztül tudatosan és tervszerűen bomlasztották a pártot, a proletárdiktatura szervezetét és intézményeit, s ásták alá a szocialista ideológia hitelét, 1956-ban tervszerűen és tervszerűen készítették elő a proletárdiktatura rendszerének megdöntését. Politikai hadsereget szerveztek, a nyugati imperialistákkal s a belső ellenforradalmi erőkkel teljes összhangban kidolgozták a rendszer megdöntésének stratégiáját és taktikáját, s egymás után szervezték a kampányokat a párt, a népi demokratikus rendszer ellen. 1956. nyarán rátértek a politikai tömegdemonstrációk szervezésére, majd október 23-án rohamra indultak a hatalom megdöntésére. Nagy Imre kommunistának mutatta magát s október 23-ról 24-re virradó éjjelen ezért kerülhetett a kormány élére. Kezdetben megszavazta a szovjet csapatok behívását és kihirdette a statáriumot, azután, mikor hatalmi pozíciója átmenetileg megerősödött, ennek rögtön az ellenkezőjét tette. Tehát tudatosan a hatalomra tört, hogy annak birtokában elárulhassa a proletárdiktaturát.

Nem igaz, hogy Nagy Imréeket az "események húzták", "tasztították" az ellenforradalomba. Tudatosan és tervszerűen törték a proletárdiktatura megdöntésére, hogy azután egy valamiféle polgári demokratikus rendszert teremtsenek. Ez is a proletárhatalom elárulása, ez is ellenforradalom. Emellett ennek a lehetősége is ki volt zárva, mert a magyar történelem már egyszer bebizonyította, hogy a proletárdiktatura megdöntése után itt csak fasiszta diktatura jöhet. November első napjaiban az események ezt már ismételtén világosan megmutatták. Nagy Imréék vállalták a kialakuló burzsoá diktatura védelmét is, segítséget kértek az ENSZ-től a proletárdiktatura, a Szovjetunió ellen, vállaltak mindent mindaddig, amíg a fasiszta ellenforradalom őket magukat is felre nem tasztolta volna. Igrán nem rajtuk rulett, hanem a munkás-paraszt forradalmi kormány megalakulásán.

/folyt.köv./

/Kállai Gyula...25. folyt./

és a Szovjetunió testvéri segítségén, hogy az események menete megfordult és az ellenforradalom tervei meghiúsultak.

Elvtársak! Válasszunk mellé a kérdésre is, hogy kik vettek részt az ellenforradalomban? Ezt a kérdést is nagyon sokat vitatják.

Az ellenforradalom és a nyugati imperialisták már a fegyveres felkelés idején eljós rágalmakkal illető a magyar munkásosztályt, a dolgozó parasztságot és a demokratikus gondolkodású értelmiség egészét. Azt állították, hogy októberben az "egész magyar nép" fegyveresen felkelt a párt és a kormány ellen, a népi államhatalom, a proletárdiktatúra ellen és még olyan hirverést is ismérünk, amely szerint a munkásság, a budapesti munkásság állt a proletárdiktatúra elleni roham "élén". A szocializmust építő magyar munkásosztály durva megrágalmazása ez. Igaz ugyan, hogy a forradalmi harcok története klasszikus példáit szolgáltatja annak, hogy az ellenforradalmi agitáció által megzavart néptömegek jelentős része saját elnyomók eszközévé válhat, saját elnyomók uralmát segíti megőrizni, vagy visszahozni. Az ellenforradalmi agitáció által megzavart munkások egyrésze kétség kívül az ellenforradalom politikai befolyása alá került nálunk is. A fegyveres ellenforradalmi harcban azonban sem a munkásosztály, sem a parasztság fő tömegei nem vettek részt, ellene sem küzdöttek tövékenyen, mert hiányzott a világos harci utmutatás, a vezető és mozgósító erő, mert megbenult a párt, megbénította az árulás. Politikailag megzavarta és demoralizálta, világos harci utmutatás nélkül a munkásság és a dolgozó parasztság alapvető tömegei passzív magatartást tanúsítottak. Részei is csak helyi jellegű harcokat vihettek és ilyen harcokat sok helyen igen bátran és eredményesen vívtak is. Az igazság tehát az, hogy az ellenforradalmi banditák, a rablók, a gyilkosok és tolvajok októberben elkövetett bűntetteihez a magyar munkásosztálynak és a parasztság alapvető tömegeinek nincs köze. /s fejlettebb

Az ipari munkásság, sajnos, október súlyos napjaiban nem volt felfegyverezve. A honvédségben és a rendőrségben levő ellenforradalmi és áruló elemek, a Maléter Pálók, Király Bélák és Kopácsi Sándorok gondoskodtak arról, hogy a fegyverek ne az ipari munkások kezébe kerüljenek. Az igazság az, hogy az ipari munkásság igen jelentős része harcolni akart a népi hatalom védelméért, de fegyvertelen volt, mert az árulók a fegyvereket az ellenfélhez juttatták. Es meggyőződésünk, hogy ha október 23-án csak néhány ezer nagyipari munkást sikerült volna felfegyverezni, a pesti utcákat meg lehetett volna tisztítani az ellenforradalmi banditáktól, amerikai újságíróikkal és fotóriportereikkal együtt.

/folyt.köv./

/Kállai Gyula...26. folyt..

Véleményünk szerint helyre kell állítani az ellenforradalom rágalmival szemben a hadsereg és a rendőrség becsületét is. Az ellenforradalom fegyveres támadása idején nem a hadsereg és a rendőrség tisztai és legénységi állománya mondott esődöt, hanem a vezetés. Nem a hadsereg és a rendőrség követte el az árulást, hanem Nagy Imrék hívei és cinkostársai: a Maléterek, Király Bélák, Kopácsi Sándorok. Azok a karhatalmi egységek, ahol a vezetés szilárd volt, mindvégig derekasan harcoltak. Az egyszerű katonák és rendőrök, a népi demokráciához hű tiszték ezekben a súlyos napokban is becsülettel megállták a helyüket a fegyverrel a kézben harcoltak és estek el az ellenforradalom erőivel szemben vívott harcban. E harcok újabb kommunista mártírjai vannak, akiknek emléke előtt mindig kegyelettel hajtjuk meg pártunk vörös lobogóját, amelynek tisztaságáért ők valóban legdrágább kincsüket: életüket és véréüket áldozták.

Az ellenforradalom tömegbázisát tehát nem az ipari munkásság és a parasztság, hanem főleg a kispolgárság, mindenképp a városi kispolgárság alkotta, amely a proletárdiktatúra gyengülésével párhuzamosan az ellenforradalomhoz csatlakozott. Az ellenforradalmi eseményekben nagy szerepük volt az ifjúság egyes rétegeinek - különösen az egyetemi ifjúságnak - amelyek nem járták ki azt a harci iskolát, xaz amit az idősebb, tapasztaltabb munkások. Nagy szerepük volt továbbá a deklasszált, lumpenproletár elemeknek is. A kispolgári anarchizmusnak, a revizionista nézeteknek és ezzel a burzsoázia ideológiájának azonban, mint mondtuk, a munkásosztály jelentős részére is volt befolyásuk. Ennek oka a pártegyeség megbomlásán, a párt vezetőszerepének rohamos csökkenésén kívül a magyarországi osztály erőviszonyok alakulásában is keresendő. A munkásosztály az utóbbi évek alatt jelentősen felhigult kispolgári, paraszti és deklasszált elemek tömegévé. 1949. és 1954 között a gyáriparban és építőiparban 460.000 fő volt a munkásszükséglet és ezt úgy fedezték, hogy a 460 ezerből 200 ezret a mezőgazdaságból csoportosították át, 75 ezret a kisiparból, ezenkívül 110 ezer korábban nem dolgozót vontak be a termelésbe. A természetes utánpótlás csak 75 ezer volt.

1954 elején 95 ezer munkást megvizsgáltak és azt találták, hogy 37.2 százalékuk 1949-ben még nem volt munkás.

Figyelembe kell venni ezt is, hogy a magyarországi fasiszta rezsim 25 éven keresztül építette a maga ellenforradalmi, politikai és katonai szervezetét, s minden lehető eszközt felhasználta arra, hogy megfertőzze a tömegeket reakciós, sovíniszta ideológiájával. Ez természetesen szintén nem maradt /Folyt.köv./

B 68 kiadás 1957. április 29. 21 óra 11 perc

/Kállai Gyula...27. folytatás
hatás nélkül.

Továbbá: a magyar nép viszonylag könnyen, békés úton érte el a kizsákmányoló osztályok hatalmának megdöntését és a népi demokratikus hatalom megteremtését. Így a magyar reakció erőinek zöme fizikailag nem semmisült meg, részben kimenekült az országból, nagyobb részt azonban alkalmazkodott az új helyzethez és készült arra, hogy alkalmas pillanatban a külföldi imperialisták nagyfokú segítségével a disszidált fasisták közreműködésével megkísérelje régi hatalmának helyreállítását.

Népi demokráciánk fejlődésének vizsgálatánál nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt sem, hogy a régi tőkéseket és a többi ellenséges elemeket nem tudtuk elszigetelni a néptől. Ellenkezőleg: az osztályellenségnek ezek a maradványai beépültek a nép közé, jórésztük külsőleg "munkásokká" vált, de maguk körül ellenforradalmi ideológiával mérgezték az igazi munkásokat, s október végén ők ágyaltak a "munkások" nevében és nagyrészt ők lettek az első üzemi és területi munkástanácsok hangadói, képviselői. Mindez, természetesen erősen éreztette hatását a szocialista építés vezető osztályának az ipri munkásságnak magatartásában.

Elvtársak! November 4-én megalakult a forradalmi munkás-paraszt kormány, s ez nagyjelentőségű fordulópont népünk életében. Most létrejöttek a feltételei annak, hogy - a jobboldali opportunizmus és a "baloldali" szektásság formájában jelentkező kispolgári irányzatokat leküzdve - végre a proletariátus érdekeit hiven kifejező következetes marxista irányzat kerüljön előtérbe a magyar forradalmi munkásmozgalomban.

A magyar forradalmi erők a szovjet hadsereg baráti segítségével levertek az ellenforradalmat, amely azonban még sokáig folytatott elkeseredett utóvédharcot. Fegyveres ellenállásuk leverése után hosszú ideig az ország gazdasági életét megbénító sztrájk volt az ellenforradalmárok fő fegyvere. Az ellenforradalom idején antidemokratikus módon megválasztott, legtöbbször néppellenes, ellenforradalmi elemekből álló munkástanácsoknak és főként az u.n. "budapesti központi munkástanács"-nak még hosszú ideig sikerült - sokszor csak fegyveres fenyegetés és erőszak alkalmazásával - visszatartani a dolgozókat a munka felvételétől. Ebben emellett nagy szerepet játszott a közlekedés megbénítása, amit a fegyveres bandák támadásai néhány hétre előidéztek. A sztrájk kifejezetten politikai jellegű volt, a munkás-paraszt kormány ellen irányult és az ellenforradalmi erőket támogatta. A "budapesti központi munkástanács"

/Folyt.köv./

B 69. kiadás 1957. április 29. 21 óra 11 perc

/Kállai Gyula...28. folytatás

azt követelte, hogy a kormány mondjon le, a munkásáruoló Nagy Imre legyen újra a miniszterelnök, a szovjet csapatok azonnal vonuljanak ki az országból és tartsanak "szabad" választásokat. Mindezzel lényegében az ellenforradalmat akarták újból urrá tenni hazánkban, bár a munkásság és a nép előtt ezt ismét ravaszul leplezték. Később már "csak" annyit követeltek, hogy a törvénytelen területi "munkástanácsok"-at a kormány ismerje el "holmi államhatalmi" szervekként. Ezzel aféle "hettós hatalmat" akartak teremteni az országban, abban reménykedve, hogy a területi "munkástanácsok"-nak sikerül ki-csaverni a hatalmat a törvényes kormány kezéből és újra megnyitni az utat a polgári restauráció erői, pártjai, fegyveres osztagai előtt, persze megint a "demokrácia", "több-párt-rendszer", "szabad választások", stb. jelszavak mellett.

A forradalmi munkás-paraszt kormány azonban - népünk valóban forradalmi és demokratikus erőire támaszkodva - fokozatosan meggyőztette az ellenforradalomnak ezeket a kísérleteit is, megindította a termelőmunkát, feloszlatta a területi munkástanácsokat, kiépítette a munkáshatalom fegyveres erőit, biztosította a közrendet, s hozzákezdett, hogy helyrehozza az ellenforradalom által okozott rendkívül nagy károkat és következetesen eltakarítsa az ellenforradalom mindenféle maradványát. A kormány vas-következetességgel, a marxizmus-leninizmus szellemében végezte és végzi ezt a munkát. Az ellenforradalommal és a vele szövetséges revizionizmussal szemben semmiféle engedelmnyre, semmiféle békülékenységre nem kapható, de vigyáz arra is, hogy a régi szektás hibákat ne kövessék el.

A hazai és a nemzetközi reakció sokat beszél az októberi felkelés "víványairól" is. Ilyeneknek tekintik a munkástanácsok megalakítását, a beszolgáltatás eltörlését, stb. A valóság az, hogy ezek a változtatások különféle formában és különböző mértékben ugyan, de mind előkészületben voltak már az ellenforradalom nélkül sokkal helyesebben, megmondhatóbban lehetett volna bevezetni őket. Sőt a változások egy része - létrejöttének körülményei folytán - kezdetben éppen az ellenforradalom eszköze volt/pl. a munkástanács/, s az ellenforradalom felszámolása nélkül mindinkább a kapitalista restauráció eszközevé vált volna. Csak az ellenforradalom maradványainak következetes megsemmisítésével érhetjük el, hogy ezek az intézkedések pozitív hatást gyakoroljanak népünk életére.

Az ellenforradalmi felkelés nemhogy eredményeket vívott volna ki, de hallatlanul súlyosította a régi, hibás gazdaságpolitika által teremtett, amúgy is nehéz gazdasági helyzetet. Visszavetette a szocialista demokrácia sokoldalú kibontakozásának folyamatát, s átmeneti megrázkodtatásokat okozott.

/Folyt.köv./

B 70. kiadás 1957. április 29. 11 óra 55 perc

/Állai Gyula...29. folyt./

okozott az egész nemzetközi és forradalmi munkásmozgásban. A magyarországi ellenforradalmi felkelésnek azonban az egész nemzetközi munkásmozgalomra kiható, fontos tanulságai is vannak. Ha a hazánkban lejátszódott eseményeket helyesen értékeljük, s belőlük helyes következtetéseket vonunk le, ezzel valóban a magyar és a nemzetközi forradalmi mozgalom ügyét szolgáljuk. Ennyiben, de csak ennyiben beszélhetünk az októberi események pozitív vonásairól is.

E pozitív vonások közé tartozik, hogy a saját bőrünkön tanultuk meg: fokozni kell a forradalmi éberséget, s erősíteni kell a proletáriórtus diktatúráját. A jövőben a dolgozó népnek jobban kell éreznie, hogy itt demokrácia van az ő számára, az osztályellenségnek viszont jobban kell éreznie, hogy itt diktatúra van ő ellene. Október vívmányaként megtanultuk azt is, hogy a proletárdiktatúra megvalósításához hozzátartozik a proletáriórtus közvetlen felfegyverzése is. Proletárdiktatúránk új vonása, hogy a rendőrség és a hadsereg mellett fegyveres erőként lép fel maga a munkáosztály is. Mag vagyunk győződve róla, hogy a budapesti munkámilicisták nemcsak énekelni tudják a régi forradalmi dalt: "Vörös Csapat, vezesd a harcot!", hanem a jövőben kimélet nélkül fel is lépnek minden ellenforradalmi törekvéssel szemben. Az újjászervezett hadsereg és rendőrség s a most megszervezett munkásőrség a legfőbb biztosíték arra, hogy Magyarországon nem lesz meggyezés ellenforradalom. Ez azonban olyan vívmány, amelyet az ellenforradalom nem köszön meg nekünk.

A nemzetközi imperializmus a dolgozók félrevezetése és becsapására a legnagyobb szélhámoszást az októberi események jellegének megítélésében követte el. Azt állította, hogy ami Magyarországon lejátszódott, "forradalom", "nemzeti szabadságharc" volt. Ami októberben-novemberben Magyarországon történt, az elvitathatatlanul ellenforradalom volt. Nemcsak és nem is elsősorban a terrorcselekmények bizonyítják ezt, bár az, hogy a terror kommunisták és a népi demokrácia más következetes hívei ellen irányult, hogy a vörös zászlót és a vörös csillagot, a nemzetközi munkásmozgalom jelvényeit taposták sárba, az egymagá is megmutatja az események jellegét és további menetük várható irányát. A döntő azonban az események osztálytartalma. A forradalom az a nagy társadalmi átalakulás, amelyet a termelőerők fejlődése készít elő, s amelyben a társadalmi haladást képviselő elnyomott osztály megdönti a régi uralkodó osztály uralmát, gyökeresen megváltoztatja a termelési viszonyokat és az ezeken alapuló társadalmi rendet. A szocialista forradalom a hatalmat a proletáriórtus kezébe adja: az ellenforradalom viszont /folyt.köv./

B 71. kiadás 1957. április 29. 22 óra 10 perc

/Kállai Gyula...30. folyt./

a burzsoáziát juttatja uralomra. Folyó ősszel ez utóbbi folyamat játszódott le hazánkban. A revizionista árulók segítségével mindenütt feltűntek és sokhelyütt át is vették a vezetést a volt árulkodó osztályok tagjai, az egykori gyárosok, földesurak, bankárok, katonatisztek, csendőrök, nyilasok, a különféle kétes elemek és kalenderek.

Akik az ellenforradalmat mentegetni akarják, kiagtáltak olyan nyakatekert "elméletet" is, amely szerint az októberi fegyveres felkelés voltaképpen a nálunk folyó szocialista forradalom második szakasza volt, vagyis "forradalom a forradalom belül", s ezt az október előtti állami és pártvezetés bürokratizmusa tette szükségessé. Lényegében ez Kárdelj elvtárs álláspontja is. Hazánkban azonban október előtt is népi demokratikus rendszer volt, amely a proletárdiktatúra sajátos formája, még akkor is, ha nálunk több tekintetben valóban eltartult a proletárdiktatúra. Fegyveres felkeléssel azonban nem lehet a hibákat kijavítani; a fegyveres felkelés annak az esz-köze, hogy egyik osztály megdöntse a másiknak az uralmát és megszeresse magának a hatalmat. A proletárdiktatúra ellen irányuló fegyveres felkelés szükségszerűen nem lehet más, mint ellenforradalom, amit egekig magasztalt az egész nemzetközi reakció. A magyarországi októberi fegyveres harc nem a szocialista forradalom "második szakasza" volt; tehát, hanem a burzsoá restauráció első szakasza volt.

Semmit sem változtat ezen az, hogy céljai leplezésére az ellenforradalom "demokratikus" jelszavakat is használt. Az események jellegét nem a jelszavak, hanem a benne részvevők cselekedetei alapján kell megítélni. A fegyveres felkelés nem "demokratizálni" akarta a népi demokratikus rendszert, hanem meg akarta dönteni, s helyébe burzsoá rendet akart állítani.

A Le Monde című francia lap, amely legkevésbé sem vádolható azzal, hogy rokonszenvezne a népi demokráciákkal, október 27-i cikkében még ezt írta: "Egyre nyilvánvalóbbá lesz, hogy a felkelők nem a rendszer működési módja, hanem maga a rendszer ellen küzdenek." De már a november 1-i számban megjelent, október 31-i jelentéséből ilyen szavakat idézhetünk: "Mire a szürkület, a harcok füstjébe burkolva Budapestre leszállt, mindenki számára világos volt, hogy a népi demokrácia nincs többé." Igazán nem rajtuk ault, hogy minden nem így történt.

Az ellenforradalom "nemzeti" jelszavakat is hangoztatott, de az események jellege ettől még semmiképpen sem vált nemzetivé. Hazánk és a Szovjetunió kapcsolatában a Szovjetunió részéről csak annyi hiba történt, hogy egyes szovjet szakemberek - nagyon sok hasznos tanács mellett - néha

/folyt.köv./

/Kállai Gyula...31. folyt./

helytelen tanácsokat is adtak és mi azokat is elfogadtuk. Nagyobb hibákat követtek el a mi állami és pártszerveink, amelyek sokszor - a szovjet elvtársak figyelmeztetése ellenére is - kritika nélkül másolták a szovjet példát és szolgáló módon utánozták a merőben más körülmények között kialakult szovjet módszereket. Ennek ellenére az a viszony, amely hazánk és a Szovjetunió között a felszabadulás után kialakult - szocialista országok közötti, minőségileg új viszony: ez volt egyik forrása és feltétele azoknak a hatalmas eredményeknek, amelyeket a szocializmus építésében elértünk. A Szovjetunióval kötött gazdasági egyezményeink rendkívül előnyösek voltak hazánkra nézve. A való igazság az, hogy a Szovjetunió saját közvetlen érdekei rovására is messzemenő támogatásban részesíti a népi demokratikus országokat, köztük Magyarországot is. Ennek újabb fényes bizonyítéka volt az ellenforradalom leverésében nyújtott segítség, amikor a szovjet katonák vére is hullott ismét a magyar nép igazi szabadságáért és ezen túlmenően az a nagy gazdasági segítség, amit a moszkvai tárgyalások alkalmával kötött egyezmények nyújtanak részünkre. Az ellenforradalom tetői nem szolgálták, hanem elárulták a nemzet igazi érdekeit. A szocialista táborból való elszakadással és az imperialistákra való támaszkodással nem megvédték, hanem eladták az ország függetlenségét és szabadságát. Az ENSZ beavatkozása hosszú időre az imperialistáktól való függés állapotába taszította volna hazánkat. A szovjet országok ellen irányuló sovinszta hangok és területi követelések - amelyek az ellenforradalom folyamán egyre erősödtek - háború kirobbantásával fenyegettek, az pedig nem volt érdeke a magyar népnek, mint ahogy nem volt érdeke a fegyveres harc sem, amelyben belerántottak sok ifjút saját nemzeti igazi érdekei ellen.

A Nagy Imre-Lozonczy-csoport - már jóval az októberi események előtt - minden igyekezetét latbavetette, hogy háttérbe szorítsa a proletár-internacionalizmus nagy eszméjét, gyengítse a proletár-internacionalizmus szellemét a tengeren, lazítsa kapcsolatainkat a szocialista tábor országaival és elsősorban a Szovjetunióval, s hogy végső soron kiszakítsa országunkat a szocializmust építő, bekeszerető népek táborából. Az októberi ellenforradalom napjai megmutatták, hogy hová vezet az elszakadás barátainktól, megmutatták, hogy a proletár-internacionalizmus feladásától egyenes út vezet a kapitalista restaurációig. A kapitalista restauráció csak azért nem sikerült, mert barátaink és testvéreink, elsősorban a Szovjetunió, internacionalista kötelességét teljesítve segítséget nyújtott a magyar forradalmi erőknek az ellenforradalom legyőzésében.

/folyt.köv./

/Kállai Gyula...32.folyt./

A szovjet csapatok fegyveres segítségével ismét megmentette országunkat nemzeti függetlenségét, szabadságát, megmentette népi demokratikus rendünket. A novemberi napokban nyújtott katonai segítség egyértelmű népünk második felszabadításával. Nem esoda, hogy népünk szívében egyre határozottabban él a hála és a szeretet érzése azok iránt, akik a proletár-internacionalizmus nagy eszméjénél vezérelve újból kivujtották védő karjukat rólunk, s nem engedték, hogy országunk és népünk az ellenforradalom martaléka legyen.

Megmozdult mellettünk, ügyünk védelmében az egész szocialista világtábor, a 660 milliós hatalmas kínai birodalomtól a 1 1/2 milliós Albániáig. Megmozdultak a munkáspártok haladó erői az egész világon, minden haladó ember, akinek szent és drága a szabadság és a nemzeti függetlenség ügye. A magyar kérdésben a proletár-internacionalizmus olyan fényesen kiállta a próbát, amelyre még nem volt példa az emberiség történetében. Fegyveresen védett bennünket a nagy barátunk, a Szovjetunió, támogatott az egész szocialista tábor, mellettünk állt az egész haladó emberiség ezért - ezért - ezért.

A Szovjetunió és a szocialista tábor segítségével arra köteleoz bennünket, hogy pártunkban és a dolgozók tömegében szüntelenül erősítsük a proletár-internacionalizmus eszméjét, s minél több számoljuk fel azokat a téves eszméket, amelyeket Nagy Imre és csoportja terjesztettek. Meg kell értetnünk minden becsületes emberrel, hogy a Szovjetunió sohasem veszélyeztette más népek függetlenségét, ellenkezőleg: a Szovjetunió a legel-szántabb védelmezője volt és marad a fenyegetett népek önállóságának. A történelmi példák is ezt bizonyítják. A II. világháború előtt a hitleri fasiszták által fenyegetett olyan országok függetlenségéért, mint Ausztria és Csehszlovákia, egyedül a Szovjetunió szállt sikkra. A Szovjetunió erővel fellépése mentette meg Egyiptom függetlenségét is. Hazánk nemzeti függetlenségét és szabadságát a fasiszta iga alól ezért szerezhetette vissza, mert a Szovjetunió legyőzte a hitleri Németországot. Nemzeti függetlenségünknek nem gátja, hanem legfőbb biztosítéka, hogy a Szovjetunió barátunk és segítőtársunk. A szovjet csapatok által a magyar népnek nyújtott katonai segítség a nemzetközi szocialista erők fellépése volt a magyar ellenforradalommal szemben; azoknak az erőknek a fellépése, amelyeknek a magyar nép forradalmi erői is szerves részei.

/Folyt.köv./

B 74. kiadás 1957. április 29. 22 óra 15 perc

/Kálai Gyula. 33. folyt.

A szovjet hadsereg és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány körül tömörült erők azonos természetű, egységes erőknek két osztaga. Aki a Szovjetunió segítségét "idegen beavatkozásnak" nevezi, az elveti a proletárinternacionális lényegét.

Az októberi ellenforradalmi események egyik legfőbb tanulsága, hogy erősíteni kell a szocialista tábor egységét. Ennek a tábornak a legtapasztaltabb, legtehetősebb, legerősebb tagja, s ennél fogva a tábor vezetője és központja a kommunista társadalmat építő Szovjetunió. Ennek megfelelően kitartóan építenünk és szüntelenül erősítenünk kell a szovjet magyar barátságot.

Hasonlóképpen tiszta helyzetet kell teremtenünk a proletárinternacionális és az igazi hazafiság egymáshoz való viszonyának kérdésében is. A Magyar Szocialista Munkáspárt, mint a közel négy évtizedes forradalmi kommunista mozgalom hagyományainak őrzője és folytatója, a proletárinternacionális elveit követi, de ugyanakkor hazafinak is vallja magát. Ebben az országban, ugyanúgy mint más országban, a haza valószínű érdekeiért, függetlenségért, felvirágoztatásáért a kommunisták harcoltak leginkább. Nincs és nem volt egyetlen olyan politikai párt vagy csoport az országban, amely annyi mártírt adott volna az ország függetlenségéért és szabadságáért, mint a Kommunista Párt. Ez is arra kötelez bennünket, hogy erősítsük napjainkban az internacionális szellemét, amely a legteljesebb összhangban áll az igazi hazafiság eszméivel.

A Nagy Imre-Lozonczy csoport nyíltan nem mondta, hogy szakítani akar a kommunizmussal, hanem ezt hangosította, hogy a kommunizmust "nemzeti" formájában valósítja meg. A "nemzeti" kommunizmus a valóságban a szocialista táborból való elszakadást jelentette, amely lehetőséget adott volna az imperialistának, hogy a különálló, támasz nélküli országot leigázza és benne a tökéletes rendet restaurálja. Az októberi események bebizonyították, hogy a nemzeti kommunizmus fűgefalevél, amely az ellenforradalmi terrort takarja, ugyanúgy, ahogy például az 1933-as időkben Hitlerék "nemzeti szocializmusa" takarta egyideig az uralomrajutó fasizmus lényegét. Nagy Imre-Lozonczy csoportja a "nemzeti kommunizmus" eszméjét a szocializmus sajátos magyar útjának keresésével kapcsolta össze, felhasználva azt a tényt, hogy az MDP régebbi vezetősége hibákat követett el, nem elemezte eléggé a magyar valóságot és sok helyütt gépiesen, szematikusan alkalmazta a magyar viszonyokra a marxizmus-leninizmus elveit. A Nagy Imre-Lozonczy csoport azonban e tényből is, mint sok másból - ellenforradalmi fogóvert kovácsolt. /folyt. köv./

B 75. kiadás

1957. április 29.

22 óra 15 perc

/Kálai Gyula. 34. folyt./

A marxizmus-leninizmus elméletének, a szocializmus építésének alapvető vonásai általános érvényűek minden országban, mint ahogy a kapitalista társadalmi rendnek is általános érvényű jellemvonásai vannak minden tőkés országban. A marxizmus-leninizmus elméletének megvalósítása, a szocializmus építése azonban konkrét, helyi, nemzeti viszonyok között megy végbe. A szocializmus építésének általános érvényű feladatait a konkrét nemzeti viszonyok között úgy kell megvalósítani, hogy éppen ezért, mert megfeleljenek a konkrét nemzeti, helyi sajátosságoknak, tovább nőjön és erősödjék általános érvényűek. A konkrét sajátosságoknak a marxizmus-leninizmus alapvető igazságainak általános nemzetközi érvényét kell bizonyítani. A Nagy Imre csoport ezzel ellentétben, a magyar sajátosságok hangsúlyozását erre használta fel, hogy elvesse a proletárdiktatúra építésének általános érvényű tapasztalatait. A "sajátos magyar út" követelése nálunk elsősorban proletárdiktatúra elvetésében és Szovjetunió-elellenségben nyilvánult meg.

A magyarországi ellenforradalom leleplezte a revizionizmus osztályiróló, népellenes lényegét. A gyakorlat megmutatta, hogy hova vezet Nagy Imréék "nemzeti kommunizmus"-a: a párt vezető szerepének tagadása, - a párt és a proletárdiktatúra likvidálásához, az elvont demokrácia követelése - a kapitalista restaurációhoz, a demokratikus centralizmus elleni támadás - az anarchiához, a "teljes örsé váltás" követelése - a kommunisták gyilkolásához, a nacionalista szellemek - a hazafisághoz.

A párt levonja a tanulságokat eze eseményekből. Szilárd elhatározása: nem engedi, hogy a hibák megismétlődjenek és hogy az ellenforradalom a hibákat kihasználva újra felülkerekedjék. Szilárd elhatározása az is, hogy sorában a marxizmus-leninizmus elvi alapjain nyugvó egységet teremtsen, s nem tűr meg többé semmiféle frekventációt. Ehhez elengedhetetlenül szükséges, hogy a párt pontosan megtartsa és megtartsassa a pártéletet lenini szabályaiban, hogy megőrizze a szilárdit-

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 76. kiadás 1957 április 29 22 óra 20 perc

/Kállai Gyula...35.folyt/

se a tömegekhez a fűződő kapcsolatait, hogy kiméletlenül harcolva a revizionizmus, mint fővesztély és a dogmatizmus ellen, következetesen és alkotmányosan alkalmazza a marxizmus-leninizmus tanításait. Ez az egyetlen biztosítéka annak, hogy mindig olyan politikát folytasson, amely helyesen fejezi ki a társadalmi fejlődés megérett szükségleteit.

Eltársak! Befejezésül még két kérdéssel kívánok röviden foglalkozni.

Az egyik kérdést most már gyakorlati tapasztalatok alapján dönthetjük el: ki mellett állnak, kit támogatnak a magyar dolgozó tömegek. Őszintén meg kell mondani: november 4-e után a párt és a kormány helyes politikája, s ennek megvalósítása érdekében kifejtett erőfeszítése nem lett volna elegendő arra, hogy a helyzetet konszolidálja, ha a dolgozó tömegek nem követték és nem támogatták volna. Az elmúlt hat hónap alatt a dolgozó nép maga oldotta meg az imperialisták hezu állítását. Az ország leg súlyosabb napjaiban nem melléjük, hanem a népi hatalom mellé állt, amelynek megteremtéséért és megszilárdításáért. E évben át az elkövetett hibák ellenére is olyan kitartóan küzdött. Az elmúlt hónapokban munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk és haladó értelmiségünk tettekkel, alkotómunkával, az ellenforradalommal szemben való helytállással bizonyította be, hogy Magyarországon a népi hatalom, s a dolgozó nép egy és ugyanaz, egymástól elválaszthatatlan erő, melyet az ellenforradalomnak többé semmiféle nesterkedéssel nem sikerül egymástól elszakítani és egymással szembeállítani. A Magyar Népköztársaság fennmaradt, a magyar proletárdiktatúra él és virágzik, mert dolgozó népünk tulnyomó nagy többsége szilárdan és tántoríthatatlanul kitart mellette.

A másik kérdés a következő:

A nemzetközi reakció már több mint száz éve fecseg a marxista világnézetről csődjéről. Természetesen, hogy most is ezt teszi. Az októberi-novemberi ellenforradalmi események azonban nem a

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 77. kiadás 1957 április 29 22 óra 10 perc

/Kállai Gyula...36.folyt/

marxizmus-leninizmus esőjét, nem a szocialista társadalom életképtelenségét igazolják, mint ezt egyes burzsoá ideológusok, az imperializmus szocialista bizonygatói. Ellenkezőleg: éppen ezt bizonyítják, hogy milyen nagy fontossága van a "sztálinizmus" elleni harc zászlaja alatt fellépő kritikusok, az új-sztálin revizionisták áruló politikája elleni kárlehetetlen küzdelemnek: bizonyítják az alkotó, a társadalmi előrehaladás-sal együttfejlődő marxizmus-leninizmus igazát és életerejét. A magyarországi események fényében újra igazolódott a proletárdiktatúráról, a forradalmi proletárpárt vezető szerepéről, a proletárinternacionálisizmusról szóló marxi-lenini tanítások. Ismétlően bebizonyosodott, hogy csak a párt és a hatalmon levő munkásosztály vezetésével, a munkásosztály nemzetközi szolidaritására támaszkodva lehet a szocializmust építeni. És, ha így építjük a szocializmust, népi hatalmunk, szocialista rendünk - megdönthetetlen lesz. /Hosszteremtő teps./ /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 78. kiadás 1957 április 29 9 óra 25 perc

Értelmisségi gyűlés a XIV. kerületben

1957 április 29

Az MSZMP XIV. kerületi ideiglenes intéző bizottsága hétfőn értelmisségi gyűlést tartott. Lakatos Éva, az MSZMP Központi Bizottságának munkatársa tartott előadást az októberi ellenforradalomról és az azt követő eseményekről. /MTI/

Bemutatták a Bakaruhában című új magyar filmet

1957 április 29

Hétfőn az Úránia filmszínházban díszbemutatót tartottak a Bakaruhában című új magyar filmből. A filmet Hunyadi Sándor novellájából Hubay Miklós írta, Badal János fényképezte, a zenéjét pedig Polgár Tibor szerezte. A szereplők: Darvas Iván, Bere Margit, Pécsi Sándor, Lázár László, Korompai Vali, Csikos Rózsi, Barsi Béla, Balázs Samu, Szibtos Ádám; a rendező Fehér Imre.

A bemutaton megjelent Kállel Gyula, Marosán György, dr. Kunich Ferenc, az MSZMP Intéző Bizottságának tagjai, továbbá Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Kelen Béla, az MSZMP Budapesti Intéző Bizottságának titkára, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk sok kiváltsága.

A Bakaruhában című filmet az "Innapi bemutató" közönsége tetszéssel fogadta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 79. kiadás 1957 április 29 12 óra 25 perc

Időjárás jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti április 29-én, hétfőn este 21 órakor:

Meleg, idő

A Kárpát-medencében, a Dévcs Alföldön, valamint a Balkán-félszigeten az erőteljes nappali felmelegedés hatására sokfelé 27, néhány helyen 28 fokig emelkedett a hőmérséklet. Nyugat- és Közép-Európában záporok, zivatarok voltak.

Hazinkban ma keleten kisebb záporokat, Bajan és Miskolcon zivartart észleltek. A nappali hőmérséklet délkéleten 1-2 helyen 28, máshol általában 25-27 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: változó felhőzet, néhány helyen kisebb zápor, esetleg zivatar, mérsékelt délkeleti-déli szél. Meleg idő.

Várható legolcsóbb hőmérséklet ma éjjel: 8-11, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 24-27 fok között. /MTI/

Vége,



MTI BELFÖLDI HIREK

B 80. kiadás

1957 április 29

2 óra 55 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mei B 60. kiadásunk /Kállai Gyula ...19.folyt/
utolsó bevezetésének harmadik mondata helyesen a következő:

Kádár elvtárs nevét ugyan még szerepeltették, mint a kormány tagját, ő azonban még ezt megelőzően már elhagyta a Parlamentet és megkezdte a munkás-paraszt kormány szervezését.
/MTI/

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957 április 30 6 óra -- perc

Újabb halastavak Biharugrin

1957 április 30

A biharugri tógazdaságban a tervet 102 százalékra teljesítve, csaknem hátezer mázsa halat fogtak ki a nemrég befejeződött tavaszi halászatkor. A zsákmány negy részét külföldi piacokra szállították.

A határszéli nagy tógazdaságban most készítik elő az ivatásokat, rendbehozzák az ivató tavakat és kiválógtatják az anyehaleket. Kedvező időjárás esetén a jövő hét derekán már többszáz anyehalat tesznek a tizenkét ivatóba és a nagy tavakba. Az idén két újabb, egy ötven és egy hatvan holdnyi területű tavat helyeznek üzembe, amelyekben csak kiváló minőségű haleket tenyésztenek. /MTI/

Kétszer hektár új erdőt telepítenek Tokaj-Hegyalján

1957 április 30

Tokaj-Hegyalja szőlőtermő hegyeinek gerinceiről az elmúlt évtizedek során teljes egészében lepusztult az erdő. A már veszélyessé váló erózióknak is egyik oka, hogy nincs, ami a hegyekről lezuduló vizet megállítsa, s így ez magával viszi a termőtalajt is.

A hegyaljai szőlők felújítása során a szőlőtermelésre alkalmatlan helyeken újratelepítik az erdőt is. A tervek szerint mintegy kétszer hektár új erdőt telepítenek. Ebből már eddig négy százötven hektáron erdősítettek, s még ebben az évben újabb, mintegy száz hektáron ültetik el a facsemetéket. /MTI/